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emelet balra, hova a lap szellemi ré

szét illető közlemények intézendők. 

Bérmentetlen levelek csak ismert 

kezekből fogadtatnak el.
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intézendők.
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4 kr. Bélyegdijj külön 30 kr. 

Nyilt-tér sora lö kr.

Meghívás.
Városunk volt országgyűlési képviselője

dr. Chorin Ferencz ur
vasárnap, folyó hó 12-én délután 4V2 
órakor a „Fehér kereszt“ nagytermé
ben fogja

beszámoló beszédét
tartani, mely alkalomra Arad szab. kir. város 
választói tisztelettel meghivatnak.

A hamis jelszavak idejében
Az áradatként most már megindult vá

lasztási mozgalmakban igen természetesnek 
találjuk, hogy a kormány minden rendelkezé
sére álló eszközt mozgásba hoz, hogy magá- 
n k tekintélyes többséget biztosítson. Csak 
azt óhajtanék a parliamentárismus tekintélyé
nek restituálása érdekében, hogy pártja jelölt
jei ne meghamisított jelszavak s jogtalan di
csekvéssel akarjanak a választó értelmi
ség megnyerésére hatni, hanem mondanák 
ki nyíltan, hogy : a mi egyetlen programmunk, 
elvünk s meggyőződésünk .-Tisza uralmának 
minden áron való fenntartása.

Mert határozottan szemfényvesztés e je
lölt urak részéről a „szabadelvű“ czim hasz
nálása. s valóságos humbug, mit az arany
járadék convertálására aláirt négy milliárd 
dicsekvésével űznek. Miben áll az ő szabad- 
elvüségük, az ő h a 1 a d á s i törekvésük ? 
Csakis egyedül ígéretekben; de mutathatnak-e 
föl csak egy tényt is. ami haladási törekvé
süket be is bizonyítaná ? Szóbeliség és nyilvá
nosság a perrendtartásban, a közigazgatás 
modern reformálása, polgári házasság! — ezek
re s hasonló nagy vívmányokra törekszik ál
lítólag a kormány, s ily jelszavakkal akarják 
„szabadelvű“ epithetonjukat igazolni. A gya
korlatban azonban csinálnak egy összevissza 
kuszáit, félig reactionarius perrendtartást s 
közigazgatást, melynek clique-uralom az alap
ját, közig, bizottságok a középfokát és minisz
teri önkény a legmagasabb csúcspontját ké
pezi. Az úgynevezett polgári házasságbeli tör
vényjavaslat is egészen más, mint amit annak 
neve jelent, s még ezen szerény „ adomány “ 
sem lett tényleg megadva.

Ugyanazon nem-soliditás, melylyel az 
igazságszolgáltatás és közigazgatás kérdései
nek terén találkozunk, uralkodik a kormány
párt soraiban a pénzügyi kérdések tekinteté
ben is. A könnyűség, melylyel manapság

AZ „ALFÖLD“ TÁRCZÁJA.
Berlini levél

— Babelsberg. — Sanssouci. —

Egymás mellett fekszik e két he lység; oly 
közel egymáshoz, hogy a Havel vize, mely Pots- 
damnál hullámzik, gyűrűit Babelsbergig terjeszt
heti ; hogy az a zsenge szellő, mely Sansouci park
jában a narancsfa ágait lebegteti, megríkatja a 
Babelsberg tornyán forgó érczkakast. Babelsberg 
angol stylhan épitett tornyáról ellátni a renais- 
sance-izlésü Sansouci-kastélyra; és eme látvány
nál a szem sugarai nemcsak a távval mérkőznek 
meg, hanem egy hosszú időközzel is. Mintha ad
dig, mig nézünk, a tiszta légben egy egész évszá
zad suhanna tova; mintha a folyó vizének csap
kodása addig egy egész évszázad történetét 
susogná el, egy pillanat alatt Nagy Frigyestől 
Vilmosig, a nagy királytól az első császárig.

Ott letöredezik a falról a díszmüvek remek 
zománcza, melyben kegyenczek, sima jellemű ud- 
varonczok, hír- és kegy után vadászó művészek, 
Írók, költők szerencsecsillaga oly szépen tükrözött; 
itt mindaz a legpazarabb fényben csillog, a mi 
csak a hatalmast illeti, a ki menekülvén a berlini 
palota komor falai közül, a természetet élvezi a 
természet kedvéért, mely ott oly szép, s oly al
kalmas arra, hogy rövid időre elfeledtesse a kor
mányzás nehéz feladatait.

Mily külömbség akkor és most! S ki mondja, 
melyik idő volt szebb, melyik magasztosabb? Az- 
e, midőn a költészet, a szépmüvészet fellebegett 
hatalmas szárnyain a trón zsámolyáig; midőn az 
ott nem puszta kedvelőt, hanem tevékeny gyer
mekét találta, aki küzdött a rögös mezőn, midőn a 
hatalmas királyi sas mellé, a szelíd galamb telepe
dett ; midőn a biborköntöst felválté a művész tó-

adósságok csin^fftatnaK szándékosan föl
cseréltetik pénE^en\k\ vitTodi rendezésével. 
Legkevésbé sdiCi^a^xamit pénzügyi viszo
nyaink megorvoslasaról e jelölt urak mesélnek. 
Épp az ellenkezője igaz, amit Szilágyi Dezső 
remek beszámoló beszédében oly megczáfolhat- 
lanul ki is mutatott. Eltagadhatlan tény, hogy 
államháztartásunk mérlege 1877. óta, a meg
szavazott uj nagy adók daczára, következete
sen roszabbodik. A kormány pedig és jelöltjei 
nem szívesen beszélnek e themáról, hanem a 
pénzügyi helyzet fokozatos javulásáról han
goztatott phrázissal akarják a bizonyító szá
mokat helyettesitni.

Másrészt azért nem rokonszenvezhettünk 
a volt kormánypárti többséggel, mely most 
újra többséggé törekszik válni, mert mindazon 
liberális elveket, melyeket zászlójára irt volt, 
a gyakorlatban megtagadta, — de még sokkal 
inkább azért: mert a nemzet ama bizonyos 
erő-öntudatát, mely a parlamentaris rendszer 
lényegét képezi, teljesen megsemmisítette, s a 
magyar parlamentarismust üres szóvá szállí
totta alá. Az értelmi és erkölcsi függetlenség 
imponáló vonása teljesen hiányzott volt e 
képviselőházi többségben. A nemzet tudta, 
hogy e többség egy csapat, mely parancsnoka 
vezérszavát vakon követte, s ennek következ
tében a miniszterelnökben nem a parlamenta
ris kormányfőt, hanem az ország „parancsno
kát“ szokta meg látni, s szomorú valónak 
bizonyult azon általánossá vált vélelem, hogy 
a miniszterelnök mindent keresztül vihet e 
többséggel, mert az egészen megszűnt saját 
akarat s meggyőződéssel birni.

Már ez egy okból is szükséges, hogy nem
zetünk mutassa meg a világnak, hogy még él, 
s még van saját akarata is. A kormánynak 
eddig megvolt számbeli többsége, s ez meg is 
felel a parlamentaris rendszer fő követelmé
nyének. De hogy e többség csaknem kizárólag 
oly elemekből állott, melyek vagy anyagilag a 
kormánytól függnek, vagy a melyek elvből 
minden létező kormányt támogatnak: ezen 
körülmény határozottan ellenmond a Parla
mentarismus szellemének. S csürjék-csavarják 
bármiként a dolgot, az eddigi többség elemei
nek szigorú analysiséből csakis az imént jel
zett eredményre fogunk jutni.

Azért úgy a szabadelvüség, mint a száz 
változatban űzött milliárd-humbug, mely most 
a választási küzdelmek alatt a kormányjelöl
tek szónoklatainak sajátságos jellegét képezi, 
méltán szemfényvesztésnek mondható, s veszé
lyes következményekkel fenyeget a jövőre is.

gája, a hatalmat jelző kard pengését elnémító a 
fuvola ábrándos hangja; és a zord katonai ve
zényszavakat túlhaladták a mindent lefegyverző 
költészet szivreható, gyengéd szavai ? Avagy az-e, 
midőn a trón zsámolya elöl száműzve van a „si
ránkozó, szenvedő költészet“ — s csak egy részt
vevő mosoly és egy-egy fényes zacskó jut n.eki 
onnan a magasból; midőn a gloire kábító zajától 
eltompult hallérzék a gyengéd hangokat már ki 
nem veszi? Az elsőt a múlt század magasztalta; 
az utóbit a jelen. Es innen ama következtetés, 
hogy az előbbit most dicsérő, a m u 11 századba 
való.

Mily jól esik a szemnek, mely folyton pusz
taságot, homoktalajt lát széltében-hosszában, ha 
kiérve Berlin falai közül, Potsdam előtt a termé
szetet látja maga előtt gazdag változataival, re
mek összhangjával és megható ellentéteivel. — 
Itt mély völgy, mellette magvas domb; itt kis pa
takocska, tulnan a széles Havel-tó; itt kis fa is
kola, ott sűrű erdő. Oly látvány ez, melyet hiába 
keresünk, kiérve birodalmunk határaiból, Oder- 
bergától, végig az Odera mellett fekvő Frank
furtig és nincs is túl egész odáig a Havel part
jáig- —

Potsdamban vagyunk. Itt egy palota, ott egy 
palota, azután egy-két nagyszerű templom. Te
kintsünk ettől el; továbbá feledjük el, hogy egy
két hely a történelem nevezetesebb eseményei ál
tal szenteltetett meg, s nézzük csak a várost. Ön- 
kénytelenül feltámad bennünk a hitetlen kédés: 
itt székelt volna a történelem egyik legnagyobb 
férfia; itt annyi hires férfiú? — A. házak egyfor
ma építési modora és kiáltó vörösre mázolt 
falai ama vakmerő hasonlatot keltik fel bennünk, 
mintha azok mind egyenruhába öltözött holmik 
volnának sorba, glédában állva.

A nagy téren fű veri fel szállait és a gyenge 
szél csak úgy kavarja a homokot, szemetet, mely 
még most is várja, hogy kövezet nyomja be a

Mert nemzetünknek minden egyébtől el
tekintve, életérdeke, hogy a parlament ural
ma érintetlen maradjon. Annak kell lennie 
már csupán Ausztriával való államjogi össze
köttetésünk tekintetéből is. A parlament ab- 
dikatiója minálunk azonos a magyar állam 
abdikálásával, s azon perczben, amint a par 
lament ellenőrző joga puszta formasággá zsu
gorodik össze, ugyanazon perczben kormá
nyunk is a lajtántuli államhatalom uszály
hordozójává s az udvari körök alázatos, en
gedelmes szolgájává sülyed alá. 8 ennek foly
tán a jelenlegi választásoknál nem csupán a 
pártkérdés fog eldöntetni, de maga a parla- 
mentárismus is koczkára van téve. — Szünet
lenül oda kell törkednie a hazafias sajtó és 
értelmiségnek, hogy a parlamentáris befolyás 
és ellenőrködés szükségességének élénk érzete 
a lehető legéberebben, tartassák; egy idősza
konként ismétlődő regenerálási processus ál
tal a parlamentet ifjú erőben kell fenntarta
nunk, nehogy ellanyhultan, pusztán a kor
mány óhajait s rendeletéit beiktató irodává 
sülyedjen.

A fentebb mondottakból a tanulságot le
vonni a t. választókat illeti; sorsuk most sa
ját kezükbe van ismét letéve, s most ők dön- 
tendik el: a jelenlegi i 11 i ber á li s rendszer s 
azzal az adóemelések folytatását ohajtják-e a 
jövő három évre is, — vagy pedig be akarják-e 
bizonyítani, hogy jobb kormányzatot kö
vetelnek. —

P. Ferencz.

Aradmegye közigazgatási bizottságá
nak junius havi gyűlése.

— Jani. 10. —

A megyei közigazg. bizottság tegnapi gyű
lésén előbb Ormós Péter alispán, majd T a- 
bajdy főispán elnökölt. Jelen voltak a gyűlé
sen : Ormós alispán, S p e c h Imre árvaszéki 
elnök, Szathmáry Gyula főjegyző, Gaj
dos József tanfelügyelő, Szilágyi Gyula 
adófelügyelői helyettes, P á 1 f f y József kir. fő
mérnök, dr. Is s e k u t z Károly főorvos, J o- 
neszku Lázár megyei ügyész. Húg József 
póstafelügyelöi helyettes, továbbá B u r d á c s La
jos, G a á 1 Sándor, K i n c z i g János, M a t a- 
vovszky Nándor, Nachtnébel Ödön, 
Pu rg 1 y János, Vásárhelyi Béla, Z e- 
1 é n s z k y Róbert gróf. — Tagányi István 
és B o h u s László igazolták távolmaradásukat.

Az ülés legnagyobb részét a havi jelen
tések bemutatása vette igénybe. Ezekből adjuk 
a következő kivonatokat:

Az alispán! jelentés szerint a közbizton
sági állapot a múlt hóban sem volt kedvező. 
Apateleken, Miskén, Tauczon és 

földbe. És a hol kövezet vagyon, jöjjön ide, ki 
Arad mellékutczáinak kövezete felől panaszkodik, 
és megtanul hallgatni és némán tűrni szenvedé
sét. Ilyen ez most, milyen lehetett még évszázad
dal ezelőtt, midőn N. Frigyes honolt itt! Csoda 
hát, ha oly pompa oly nagyszerű fény varázsolta- 
tott oda a királyi paloták elé és azok falain belől, 
hogy eme környezetet elfeledtessék, hogy eme ko
pár pusztaságot semmivé tegye az a kis paradi
csom, melynek létrehozásán a múlt század legki
tűnőbb emberei fáradoztak; melynek egyes ki
sebb alkotásain Nagy Frigyes szelleme tevékeny 
részt vett.

Fordítsunk hátat a városnak és használjuk 
fel a kedvező alkalmat Babelsbergbe evezni. „Uf 
nach Babelsberg !“ Kiáltja a Havel hajósa. Kevés 
perez — a csolnak megtelik — a kedvező szél 
dagasztja a vitorlát és tova síklunk a Havel hul
lámzó vizén. Valóban meglepő látvány az, mely 
szemünk elé tűnik. A mosolygó májusi nap meg
aranyozza a habzó hullámokat és a parton zöldellő 
erdőség sötété oly szép ellentétet hoz létre, melyet 
még emel hatásába a zsenge ködtől halvány kék 
ég. A lég emez átmenetet nélkülöző színezete 
festményben természetellenesnek tűnnék fel - 
mert hisz a festményt „néma költeményének 
tartva, ott mindig „költészetet“ követelnek. Ha 
van valami, a mi bántja a szemet, úgy az, hogy 
itt erdő közepében, folyam partján, völgyben, 
dombon, mindenütt holmi gyár óriási kéménye 
magasodik ki, folyton sötét füstfellegeket lehel
ve. Azért nincs itt természet, a szószoros értel
mében.

A csolnak kijut a Havel-tóra. Előttünk csak 
víz és ég és a kéklő távolban Babelsberg. Egyes 
hatalmas vitorlás-hajókat látunk a tavon lebegni, 
sejtetvén velünk a tengeren szokásos jelleneteket, 
mig végre mindinkább partnak tartva, elérjük Ba- 
belsberget.

Gyönyörű ösvényeken, kigyódzó utakon ha-

Monyorón egy-egy gyilkosság, O.-Szt.- 
Annán, Almás-Iratoson, Glogováczon, Világoson 
és Agrison egy-egy betörés, Morodán fegyve
res banda által elkövetett erőszakos lopás, Glogo
váczon, Ó-Pécskán, Ternován, Mityádon, Kuje- 
den, Talpason, Mácsán, Guravojban a marhaállo
mányban elkövetett tolvajlások ésPajsánban egy 
tolvajlási kísérlet fordult elő. A gyilkosságok el
követői s a glogováczi betörés tettesei elfogattak 
s át lettek adva a vizsgálóbiróságnak. A többi 
tetteseket nyomozzák.

Tűz tiz helyen 14 esetben fordult elő. Is
mételten Székudvaron 4 és Erdőhegyen 2 eset
ben. — A katonai ügyek szabályszerűen kezel
tettek, utóállitás 16-án és 31-ikén tartatott, előbb 
4, utóbb 58 hadköteles lett elővezetve, kik közül 
alkalmasnak csak 3 találtatott.

A Körös árvizeiről tett részletes jelentés 
után konstatálja a jelentés, hogy a közigazgatás 
menete rendes volt, akadályok vagy nehézségek 
nem fordultak elő. Jovanesd György jószási 
körjegyző pénzkezelési szabálytalanságok miatt 
fegyelmi utón 10 frt bírságra lett ítélve, mely Íté
let második fórumban is megerősittetett. — A 
közigazgatási igtatóba 1226 közig., 17 elnöki és 
16 kihágási ügydarab, összesen 1259 darab folyt 
be, melyek 138 kivételével már el vannak intéz
ve. A közígazg. bizottsághoz 162 ügydarab érke
zett, melyből 116 már eleve elintéztetvén, a többi 
a júniusi ülés napirendjén áll.

A megyei pénztárak pontosan vizsgál
tattak s rendszeresen kezeiteknek találtattak.

A házipénztár forgalma volt: bevétel
ben 48,689 frt 53 kr, kiadásban 48,663 frt 97 kr, 
maradvány 25 frt 56 kr. — A közígazg. letéti 
pénztár bevétele 77,300 frt 50 kr, kiadása 
5072 frt 96 kr, maradvány 72,227 frt 54 kr. — 
A megyei útalap czimén kezelt közmunka- 
váltság bevétele 28,012 frt 96 kr, kiadása 19,323 
frt 91 kr, maradvány 8689 frt 5 kr. — A b e- 
tegápolási alap bevétele 8691 frt 38 kr, ki
adása 3044 frt 25, maradvány 5647 frt 13 kr 
volt. Végül bejelentő az alispán, hogy a Déznára 
kért katonai segélyerö már kirendeltetett s ki is 
vonult a hely színére.

Az árvaszéki elnök jelentése arra szorít
kozott, hogy az ügyforgalomról nyújtson képet. E 
szerint április végén hátralékban maradt 2408 
ügydarab, ehhez májusban befolyt 2o28 darab, 
összesen tehát 4436 drb volt elintézendő. Tényleg 
elintéztetett 1981 darab, hátralékban van 2455 
darab.

A kir. tanfelügyelői jelentés szerint ajö- 
vö hóban tartandó magyarnyelvi póttanfolyam 
érdekében a szükséges intézkedések megtétettek. 
Az oktatás menete az iskolákban gátolva nem 
volt, bár a tananyag feldolgozásában nagy nehéz
ségeket okoz azon körülmény, hogy a tavaszi 
munkaidő beálltával a 11—12 éves gyermekeket 
elvonják az oktatástól a szülök.

Az adóügyek állásáról következőket mon- 
dá az adófelügyelői helyettes: a múlt év végén 
volt adóhátralék 847,171 frt 96 kr, az idei első 
félévi kivetés teszen 727,568 frt 16V2 kr, tehát 
fizetendő lett volna összesen 1.574,740 frt 12V2

ladva felfelé nagy terebélyes fák koronája alatt, 
kis bokrok és cserjék mellett, nem lát a szem 
egyebet, mint ifjú hajtásokat ki-kinyiló szebb- 
nél-szebb virágokat. Messziről a fa lombjai közül 
kitűnik az egyedül álló torony és attól balra a 
kis kastély. Éppen alkalmas az idő; kevés vára
kozás után a kastélyöl’ bevezet a palotába. Mily 
pompa, mily fény van előttünk. A bemenetet őz- és 
szarvas-agancsok diszitik; a padozaton medve és 
különféle, a császár által meglőtt vadak bőre ké
pezik a szőnyeget. — A termek meglepnek pazar 
fényükkel. Földszinten a császár és császárné 
termei vannak, melyek közül eredetiségre nézve 
különösen kitűnik az étterem; valóságos Auer- 
bach-pincze, amint azt utánozni oly nagyon ked
velik. Tulnan a tánezterem nyílik, fent karzattal 
a zenekar számára. A terem köralaku és átmérö- 
ja 15 lépés. A könyvtár, gyönyörű kis fülkével, 
melyben a császárné szokott olvasni, nagy diszszel 
van ellátva. Az emeleten a koronaherczeg és ko- 
ronaherczegnő lakosztályai, továbbá a császár 
dolgozó- és hálószobája vagyon. A koronaherczeg- 
nő termei skót ízléssel vannak berendezve és 
minden egyes bútor ugyanolyan, mint ama palota 
termében, a hol ifjúkorát eltölté — távol Angliá
ban. — Kis lépcsőkön felhaladva, egy terembe lé
pünk, ahol a képzelhető legnagyobb rendetlenség 
uralkodik. A szoba közepén álló pamlagon köny
vek hevernek szerteszét — az íróasztalon Német
ország mappája fekszik —• és a dolgozó asztalon 
elszórt írószerek, könyvek azt sejtetik velünk, 
hogy a császár még egy nappal ezelőtt ott dolgo
zott. A nagy karszék előtt fekszik felütve Droy- 
sen: „Geschichte dér deutschen Politik“ czimü mű
ve, melyből az agg császár olvasott. Minden te
remből szebbnél-szebb kilátás nyílik a gyönyörű 
kertbe, melyben amourettek, ugrókutak, virágfü
zérek, művészies források kellemesen lepik meg 
a szemet; vagy az ablak irányában kimetszett 
faágak között a lent elterülő tóra, vagy az udvar-

Lapunk mai számához fél iv melléklet van csatolva.



kr. Ez összeg azonban az utólagos elő- és leírá
sok után végleg 1.553,722 frt25 krra apadt le.

Erre befolyt april végéig 266,854 frt 52 kr, 
májusban 113,430 frt 99 V2 kr, összesen 380,585 
frt 50'/2 kr, vagyis 755 frt 54 krral több, mint a 
múlt év ugyanezen szakában. Az adótartozás je 
lenleg 1.173,136 frt 73V2 kr.

A hadmentességi illeték állása követ
kező: tavalyi hátralék 37,683 frt 73V2 kr, idei 
előírás 78,431 frt, összesen 116,114 frt 73J/2 kr. 
Az utólagos előírások folytán a végleg megállapí
tott tartozás tesz 118,914 frt 73V2 krt. Krre befi
zettek ápril végéig 10,037 frt 84 krt, májusban 
1517 frt 83 krt, összesen 11,555 frt 67 krt s igy 
a tartozás még 107,359 frt 6V2krra rúg.

Az adótartozás egyes járáson- 
kint következő: Kis-jenöi járás 134,379 
frt. — R adnai járás 70,784 frt. — E 1 e k i 
járás 44,480 frt. — Aradi járás 82,360 frt. — 
Bor os-j e n ő i járás 85,320 frt. — B o r ős
sé b e s i járás 101,901 frt. — P é c s k a i járás 
42,090 frt. — Világosi járás 186,930 frt. — 
Tér novai járás 141,732 frt. — Nagyhal- 
m á g y i járás 62,138 forint.

E jelentés kapcsában Ormós alispán in
dítványára utasittatni határoztatok a t e r- 
novai szolgabiró, hogy tekintettel arra, misze
rint e járás lakosságának fuvarozás által jelenleg 
jövedelmi forrása nyílt, az adóbehajtást szigorúb
ban foganatosítsa.

Az egészségügyi viszonyokról követke
zőket jelenté a főorvos: A múlt hóban a hurutos 
bajokon és bőrbántalmakon kívül leginkább a 
himlő, kanyaró, váltóláz és hagymáz fordult elő. 
Gyógykezeltetek 612 gyermek, 854 felnőtt, ösz- 
szesen 1466 beteg (kevesebb mint áprilisban 
181-el, több mint tavaly májusban 266-al). Ebből 
meggyógyult 1103, javult 135, meghalt 107, ápo
lásba ment 121. A halálozás mérsékelt volt (15-el 
kevesebb, mint áprilisban, 46-al több, mint ta
valy). Legtöbben haltak meg az eleki, legkeve
sebben a boros-sebesi járásban. Orvos-rendőri el
járás előjött 144, törvényszéki munkálat fogana
tosítva lett 55 (38 könnyű, 13 súlyos sértésben, 
és 4 bonczolás alakjában). Egyéb nevezetes moz
zanat nem fordult elő.

A posta-ügyek előadója bejelentő, hogy a 
zimánd-uj falusi póstahivatal, melynek for
galma egy ideig beszüntetve volt, május első 
napjával újra megnyitva lett.

Az állami főmérnök jelenté, hogy az 
állami utakon az építkezések befejeztettek, a ka
vics-szállítás folyamatban van, s az utak állapota 
most már kielégítőbbnek mondható, mint eddig. 
A bajoknak az volt az oka, hogy a kavics-meny- 
nyiseget a minisztérium mindig olyan szűkén en
gedélyezte, hogy az államépitészeti hivatal min
den igyekezete daczára sem tudta elejét venni 
annak, hogy az esős időkben gödrök ne támadja
nak, s kivált az Arad-pécskai és a zimándi utak 
használhatlanok ne legyenek. Az ismételt felter
jesztéseknek végre volt annyi eredménye, hogy 
a kormány nemcsak a rendes fedanyag-szükség- 
letet engedélyezte bővebben, hanem 760 garmad 
pótszállitmányi kavicsot is engedélyezett. Tekin
tettel arra, hogy az utak feneketlenségének oka 
abban rejlik, hogy a régebben épitett utaknak 
nincs kellő alapjuk, s azokat az eső könnyen ki
mossa, utasítva lett a mérnöki hivatal a jövő 
1882-ikévi előirányzatba az utak alapjának hely
reállítása czéljából egy öszszeget felvenni, és ja
vaslatba hozni.

A börtönügyet illetőleg P a r ec ? kir. 
alügyésznek írásban beadott jelentése azt tartal
mazza, hogy letartóztatva volt 155 férfi és 15 nő 
= 170 egyén. Ezek közül jogérvényesen elitéit 
82, fellebbezés alatti 50, vizsgálat alatt 38. Dol
gozott 36 egyén, kiknek keresménye 13 frt 5 krt 
tett, forgalmi tőke czimén kiadatott 56 frt 25 kr. 
Beteg volt 7 rab, meghalt 2.

Mindezen jelentések tudomásul vétetvén, a 
bizottság áttért a folyó ügyek tárgyalására, 
melyek közül felemlítjük a következőket:

A galsa-magyarádi határban jelentkezett far
kasok ellen az 1876. LIV. t.-czikk értelmében hi- 
hatalból indítandó vadászatot kér a bizottság a 
belügyértől.

Az Anna-Vilmos bányatársulat lóvonatu vas- 
utjának mütanrendőri vizsgálatára Ormós alis-

ra, az aprójószág tartózkodási helyére, melyet ez
előtt pár évvel a „Gartenlaube“ egy kedves képe 
tett szemlélhetővé, amint a császár, az erkélyen 
állva, eledelt szór a galamboknak, pávának, fá- 
czánnak. és a szelíd őznek. Még mindannyian ott 
tartózkodnak, várva mig a császár ismét eledelt 
szói- nekik. Valódi idylli élet, mely a tavasz kö
zeledtével évről-évre ismétlődik.

Á kastélyör búcsúztat és mi tovább haladunk 
el a kastélytól, mely oly kellemes benyomást ha
gyott hátra. — A kigyódzó utakon végighaladva, 
ismét uj és uj kép tűnik szemünkbe mindig válto
zatosabb színben, mig végre a parkból kiérve, le
jutunk a kicsiny hegyről a Havel tó partjára, a 
honnan a kastélyt tekintve, a lovagokra emlékez
tető látványt vélünk látni, olyat, minőt költemé
nyekben oly sokszor olvasunk a Rajna melletti 
lovagvárakról.

Potsdamból ide elhallatszik a Michael-Kir
che harangjainak érczhangja jelezvén a delet, és a 
csendes lég hozzánk rezegteti a Garnisonskirche 
harangjátékák: az ájtatos zsoltárt. E harangjá
ték kevés megszakítással folyton jár N. Frigyes 
óta, ki e templomban nyugszik — egész mos- 
tanig.

Az ut Glinickén keresztül vezet, hol Frigyes 
Károly herczeg nyári kastélya vagyon; onnét ló- 
vasuton jutunk el Sanssouciba.

* **
A magas kapuk előtt óriási obelisk emelkedik 

fel, telve hyerogliph Írásjegyekkel. Az oszlopzatos 
falakon felfut az epheu-virág, mely csak kevés 
szabad tért enged, a nyílásokon a paradicsomba 
betekinthetni. Belépünk a parkba. Mily különbség 
mindama nagyszerű kertek között, melyeket ed
dig láttunk. E park nem bír ama gyönyörű ter
mészeti környezettel, melylyel Margitszigetünk 
dicsekedhetik; nem bir azzal a túlságos művészies 
kimértséggel, melylyel Schönbrunnt nagyszerű
vé ; teszi nem bir azzal a túlnyomó természetes-

pán, Pá 1 ffy főmérnök és Büky József szolga
biró küldettek ki.

A pécskai papiak leégett istállójának ki által 
leendő felépítése tekintetében hozott alispáni ha
tározat, hogy t. i. a község építse fel, Pécska 
község fellebbezésének tárgyalása után helyben- 
hagyatott.

Tudomásul vétetett a miniszter azon leirata, 
melylyel a M.-Világos község által alkotott árva
pénzkezelési szabályzatot helybenhagyta, vala
mint azt is, melylyel a csermői állami népiskola 
számadásait leküldötte stb.

Végül U r s i t s Lipótnak a kis-zombor dob- 
rai államuton teljesített építési munkákért 1330 
frt, Tischler Jakabnak ugyanezen útra kihor
dott kavicsért 1350 frt, Tischler Jakabnak a 
debreczen-fehértemplomi útra kihordott kavicsért 
4400 frt kiutalványoztatott.

Választási mozgalmak.
Jószáshely, jun. 6.

Választókerületünkben ma tartotta K o n- 
s t a n t i n y György orsz. képviselő beszámoló be
szédét. Már a reggeli órákban kezdtek gyülekezni 
a választók tömör seregei, ugyannyira, hogy d. 
e. 10 órakór már mintegy 350—400-ra szapo
rodtak, és valóban impozáns látványt nyújtott a 
különösen Buttyin, Almás és Al-Csill felől jövő, 
sűrűn fellobogózott kocsik beláthatlan sora. Az 
általános lelkesedés meggyőző jelei félreismerhe
tetlenül igazolták választópolgárságunk megelé
gedését képviselőjük politikai magatartásával 
szemben.

Pont 10 órakor lépett Konstantiny 
György orsz. képviselő választói sokasága elé, és 
isten szabad ege alatt tartotta meg — valóban 
nagyszabású beszédét. — Büszkén, lángoló 
hazafias érzülettel, meggyőződése teljes öntudatá
ban, a politikai harczos egész hevével és az ön
zetlenség netovábbjával ecsetelte hazánk helyze
tét, kifejtvén első sorban, hogy pénzügyi viszo
nyainkban máris javulás észlelhető, s habár még 
jelentékeny összegre rúg a deficzit, az már újabb 
jövedelmi forrásokból részint fedezve van. Utal 
továbbá azon körülményre, hogy mig eddig a hi- 
telmiveletek uzsorakamatokon alapultak, most 
az aranyjáradék-kölcsön által e bajon is túltet
tük magunkat.

Áttér ezután közlekedési eszközeinkre, ki
emeli legfőképen, miszerint a Budapest-zimonyi 
vasút kiépülése biztosítva van, mely vasút létre
jöttéből kiszámíthatatlan előnyök ígérkeznek ke
reskedelmünk gyarapodására, minthogy ezen 
vasút által közvetlen összeköttetésbe jutunk a ke
lettel. — Végül hangsúlyozza, hogy tekin
tettel megyénk bel érdekeire, vágyón- 
és közbiztonság szomorú voltára 
mindenkor legszentebb feladatául 
ismerte ezen érdekeknek — akkor, a 
midőn kellett — védelmére kelni, va
gyon-és közbiztonsági misériáinknak 
valahára kordont emelni, illetőleg 
a csendőri intézménybe megyénket 
nem a harmadik, mint az tervezve 
volt, hanem a második kerületbe so- 
roztatni.

Szóval Konstantiny György orsz. kép
viselő ur minden tekintetben, mint: pénzügyi, 
nemzetgazdászati, közigazgatási és közbiztonsági 
viszonyainkról elég megnyugtatólag szólott, és 
talpraesett, jelentős beszédét viharos éljenzések 
és szűnni nem akaró „se treaszkák“ rekeszték be.

Ezután következett a végrehajtó-bizottság 
megalakulása, melynek elnökéül Almay József 
ur választatott meg. Almay ur indítványozza, mi
után a választók ily jelentékeny számban vannak 
jelen, nyilatkozzanak a jövő országgyűlési cyk 
lusba megválasztandó képviselőjelölt kiléte 
iránt, mire egyhangúlag Konstantiny Gy. 
kiáltatott ki a jószáshelyi választó-kerület orsz. 
képviselőjelöltjének. Ezután egy négy tagú bi
zottság küldetett ki, meghívandó a képviselőjelölt 
urat a jelöltség elfogadására és programmbeszéde 
elmondására. Konstantiny György ur meg
jelenik és meghatattan fejezi ki köszönetét válasz
tóinak a benne helyezett bizalomért, kijelenti, mi
szerint a felajánlott jelöltséget elfogadja, és ez- 
utáni politikai magatartására nézve csak annyit 
óhajt jelezni, miszerint m nt eddig, úgy ezentúl is 

ségel, mely Babelsberg jellege; de nem is azzal 
az egyszerűséggel, mely a potsdami Lustgartent 
teszi oly meghatóvá — és mégis valami különös 
tulajdonsága megtiltja az összehasonlítást. Teszi 
ezt talán ama jellege, melyet N. Frigyes és nagy 
kora bélyegzett reá?

Előttünk a hosszu-hosszu ut, melyet ivalak- 
jában fednek be a kétoldalt álló fák áthajló ágai; 
jobbra-balra egyes sugár-utak elvezetve majd 
egy természetes lugashoz, mely előtt ugró-kut 
löveli a vizsugarakat; majd egy virághelyhez- 
hol görög istenszobrok vezetnek el a regény hazá, 
jába; majd egy kicsiny patakhoz, hol aranyha
lak eviczkélnek vígan, gondtalanul, majd egy 
nyughelyhez, melyen N. Frigyes oly sokszor pi
hent meg, vagy egyik nagy emberei közül: avagy 
a lovagló-utra, hol Frigyes kedvencz lova, mely 
itt van eltemetve oly sokszor végig száguldott 
urával; avagy tisztásra, hol a kedvelt ballerina 
oly sokszor bájolta el a nagy királyt remek láb
mozdulataival. Előttünk a remek vízmüvek zú
dítják fel a hatalmas víztömeget a magasba; az 
egyik 20 méternyire a másik pedig 35 méternyi- 
re.Tovább egy szökőkút valóságos vizharangot ké
pez, s ha reá esnek a napsugarak, szivárvány
fény vakítja a szemet. — Ezt mint egy pillantás
sal átláthatni, a szem nem pihen meg egy tárgyon; 
egyik is, másik is elvonja a figyelmet és ez oly 
érzetet hoz létre, mintha folyton puszta phanto- 
mok után kapkodnánk. Jobbra szélesen nyílik az 
ut; egyes szobrok élénkítvén meg a közt, melyet 
a természet hagyott. Előttünk lépcső magasodik 
fel; azután ismét talaj, virágokkal, szobrokkal. 
Újra lépcső és ismét talaj; szőllőveszszők között 
rózafák alig-alig bimbózva; tovább ugró-kutak 
zöld mezőn. Most újra lépcső és fenn vagyunk a 
palota előtt, melynek homlokzatán e két szó áll: 
Sans souci. — Lenn elterül a gyönyörű park. Oly 
látvány ez, minőt megközelitőieg nyújt a kilátás 
a Gloriettről le a schönbrunni parkra. A palota

tántorithatlan híve marad hazafias meggyőződé
sének ; nem aspirál hivatalra, vagy rangra, hanem 
mint egyszerű politikai munkás, kedves magyar 
hazájának szenteli hátralévő megszámlált napjait. 
Legfőbb törekvése ezután is az állam anyagi gya
rapodása, a közjóiét megteremtése és az általános 
elégedettség megtestesítése lesz. Végül kijelenti, 
hogy ő bár érzületére és születésére nézve a román 
nemzetiséghez tartozó, de Magyarországnak hív 
polgára, mint ilyen, soha oly igényeket nem tá
masztott, melyek hazája Magyarország érdekeivel 
ePenkeznének, és ezen kérdést illetőleg, ő hazánk 
bölcse, halhatatlan Deák Ferencz elveit és tanait 
követi, melyekre a nagy hazafi loyalis és igazsá
gos alkotásait építette.

Ezen rövid, de jelentős programmbeszédet 
viharos, csak lassan-lassan csillapuló éljenzések 
követték.

Déli 12 órakor diszebéd adatott a jószáshe
lyi nagyvendéglő mindkét termeiben, me yre a 
képviselőjelölt is meghivatott küldöttségileg, hol 
aztán összesen mintegy 200 választó (mert hát 
több nem fért be) kezdte fogyasztani Veissberger 
S. regále-bérlő ur által szolgáltatott jeles italokat 
és Jankovics Döme vendéglős igazi magyar kony
hájáról került ízletes ételeket. — Étkezés és 
kvaterkázás közben aztán megeredtek atoasztok. 
Elsősorban Konstantiny Gy. orsz. képvi
selőjelölt emelt poharat, éltetvén az oly szép szám
mal megjelent választókat, kik a szabadelvű párt 
zászlaja alá seregelve, azt diadalra emelni segí
tik, közvetlenül utánna Csukay Sándorn.-hal- 
mágyi szolgabiró a testvéries egyetértésért. — 
Ezután Dr. Á d á m Endre gurahonczi körorvos 
emelt poharat, fejtegetni igyekezvén, hogy min
den nemzetiségnek, mely Magyarországban lakik, 
különösen a románoknak pedig éppen olyan földje 
lévén Magyarország, mint magának a magyarnak, 
ezen országban a politikai élet jó és balsorsa 
egyenlően éri e két nemzetiséget, minél fogva 
karöltve kell felhasználni minden alkotmányos 
eszközt, hogy azon bástya, melyet az utóbbi al
kotmányos élet már némileg megszilárdított, ez
után még szivósabbá tétessék; élteti a képviselő
jelöltet, ki mint román nemzetiségű, ezen eszme 
megtestesitesét tűzte ki elvéül. Toasztiroztak még 
R i b é r i a jószáshelyi görög kel. lelkész, (melyet 
ugyan román voltánál fogva nem értettem, de mint 
hallom másoktól, úgy ez volt a sikerültebb 
toasztoknak egyike) a magyar- és románság test
véries összetartásáért.

Popeszku Izidor buttyini jegyző a kép
visel ^jelöltért, dr. Ormi Mór a választókvezér- 
férfiaiért, nevezetesen: Csukay Sándor és 
Büky József érdemdús szolgabirákért, végre 
Csukay Sándor a megye kormányáért ürítettek 
poharat.

A bankét után az egész társaság ellátogatott 
Rózsahegyi József helybeli birtokos meg
hívására, annak lakására, hol aztán a nap hátra 
lévő ideje kedélyes társalgással és politikai érve
lésekkel folyt le. B.

Kunágota, junius 8.

Miként legutóbbi levelemben jeleztem, a bat- 
tonyai választókerület függetlenségi pártja részé
ről kijelölt, s a jelöltséget elfogadott J u s t 
Gyula ur f. hó 6-án d. e. 10 órakor volt prog- 
ramm-beszédét megtartandó. A párt részéről K ö- 
vér Sándor birtokos kérte őt fel, hogy az egybe- 
gyült választók előtt — ha ugyan azt a 60 főből 
álló hogy is mondjam, össze-vissza-publikumot, 
választóknak nevezni lehet, mert ilyen, lélekis- 
merettel mondva, nem volt több 20-nál — monda
ná el politikai hitvallását. Meg kell adni, Just ur 
szép nyelvezettel, tiszta beszélő orgánummal, s 
eléggé megnyerő külsővel rendelkezik; én azon
ban úgy hiszem, hogy beszéde inkább csak a je
löltség elfogadására vonatkozott, a mennyiben itt, 
ebben semmi sem volt mondva arról, hogy: ezek 
a hiányok, ezek pótlandók, vagy ezek károsak és 
törlendők, stb., valószínű, hogy tulajdonképeni 
programm-beszédét e hó 12-én vasárnap fogja 
megtartani. — Pártja kompakt, egészséges, jól 
van instruálva, csak egy hibája van: kicsiny.

Más napon, kedden, V é g h Aurél ur, a ke
rület eddigi képviselője, szándékolta beszámoló
beszédét megtartani; azonban „közbejött akadá
lyok“ folytán a battonyai szolgabiróság 
területén lakó választók e körül

nem emeletes; az egész épületben nincs lépcső. 
Az épület túlsó oldalára jutva, mély völgykatlan 
tűnik elénk, melyet tulnan a „Ruinenberg“ zár 
küröl magas romok, összedőlt várfalak, fűvel be
nőtt toronymaradékok a hegy magaslatán festői 
látványt nyújtanak. Váljon mi volt ott, hol most 
rommaradékok daczolnak az idővel ? A felelet: 
semmi. A romokat csinálták, a romok uj építke
zések, a mint azt N. Frigyes saját phantásiájával 
oda állíttató, hogy a környék vadregényességet 
is nyújtson. A palotában a termek ablakai egyik 
oldalról le a déli pompában ragyogó parkra mu
tatnak, másik oldalról a vadregényes hegyma
gaslatra. Mily gyönyörű változatosság! Jobbra a 
palotától hatalmas szélmalom áll — az a törté
nelmi nevezetességű szélmalom, melynek eltávo- 
littatását még a hatalmas király vasakarata és 
fenyegetődzése sem eszközölhette ki, s melynek 
kelepelése oly sokszor zavarta a fuvolázó királyt. 
— Á kastélyőr itt is vezet bennünket; megrázza 
a hatalmas kulcscsomót, hogy levezessen ama 
termekbe, hol N. Frigyes sans souci tölté be éle
tét. Az első terem szegleteiben álló márványszob
rok tűnnek csak meglepően szembe; — a többi, a 
fal mellett álló bútorok kopottak, a szőnyegek 
szaggatottak. Ott fogadá a nagy király hivatalo
san vendégeit — és itt étkezett. — A másik te
rem a társalgóterem, hol zajos társaság oly sok
szor figyelt a hangokra, melyeket a király fuvo
lájából kícsalt; hol szellemdus hölgyek és férfiak 
oly sokszor adták szellemeik nagyságának jelét; 
hol Voltair oly sokszor hallatá halhatatlan mű
veinek egyes részleteit. — A költő, ki oly szá
mitó volt az ocsmány üzérkedésben, mint amily 
fesztelen, könnyed müveinek alkotásánál, ki 
majd a piszkos érzékiségnek rabja volt, majd a 
legmagasztosabbért lelkesedett; ki N. Frigyeshez 
irt egyik levelében azt hangoztatta, hogy Felséged 
jó hadsereg és sok pénz birtokában a vallást or
szágában tökéletesen nélkülözhetővé teheti; ki a

mény re felhiva nem lettek, s igya ko
vácsházi járásból egybegyült birtokosok, kincst. 
bérlők, és községi elöljárókból állott, 60 — 80-ra 
tehető gyülekezet előtt igen szép beszédben kö
szönte meg az eddigi bizalmat; „egyidőre“ úgy
mond, „visszalépek a politikai élet zajától, csak 
azért, hogy önöknek más utón, és más eszközök
kel, mint azt tenni eddig is a lehetőségig igye
keztem használni, javukra munkálni iparkodjam.“ 
— Beszédét zajos éljenzés követte, mire barátsá
gos társalgássá alakult az összejövetel, a majdan 
építendő vasútról, közgazdasági viszonyainkról 
mondva el nézeteiket. —

A „pankotai népbank, mint szövetke
zet“ rendkívüli közgyűlése.

Pankota, junius 9.

Úgy hiszem, e lap t. olvasóira nézve nem 
lesz érdektelen, ha a „pankotai népbank, mint 
szövetkezet“ f. hó 6-án, vagyis pünkösd hétfőjén 
megtartott rendkívüli közgyűlését megismer
tetem.

A közgyűlés d. e. 11 órakor vette kezdetét, 
melyen 77 tag 316 részvényt képviselve, közöt
tük az összes vidéki tagok is 2—3 kivételével, 
vett részt.

K ó c s a Károly igazgató elnök ur, miután 
a közgyűlést határozatképesnek találta, a köz
gyűlés egybehivásának czélját, mely külömben a 
meghívóban is felemlítve volt, megismertetendő, a 
következő jelentését olvasta fel:

Tisztelt közgyűlés !
A „pankotai népbank-szövetkezet igazgató

sága a felügyelő-bizottság véleményének kikéré
se és meghallgatása mellett, az alapszabályok 
11-dik szakaszában körülirt jogával élve, a mai 
napra egy rendkívüli közgyűlés egybehivását lát
ta szükségesnek a szövetkezet érdekében. Midőn 
e közgyűlésre megjelent, s ez által érdekeltsé
güknek kifejezést adott tagokat üdvözölni s a 
közgyűlést megnyitni szerencsém volna: ennek 
tartása czélját a következőkben vagyok bátor 
előterjeszteni s indokolni:

Tisztelt közgyűlés ! Midőn 4 évvel ezelőtt a 
szövetkezet létesítése s alakítására nehány, a 
közügyek és nemesebb eszmék iránt meleg ér
deklődést tanusitó férfiak buzgó támogatása mel
lett vállalkozni elég merész voltam; a társadalmi 
osztályainknál uralkodó közönyösséget ismerve, 
önmagam előtt sem titkolhattam el egészen az 
alakítás nehézségei, s a kezdetben jó akaratú tá
mogatás helyett sokaktól megvetéssel és hideg 
gúnynyal fogadott 10 kros bank sorsa, s jövő ki
menetele felett érzett aggodalmaimat; s bár an
nak létjogosultságáról teljesen meg voltam győ
ződve ; önmagam előtt sem mertem nyíltan be
vallani ennek hosszas ideig életben maradását. 
Ez okozta, hogy az eredetileg 10 évre tervezett 
alakulás próbaideje 5 évre lett alapszabályaink
ban megállapítva.

Istennek hála I a próbaévek reményen felül 
fényesen igazolták a szövetkezet életképességét, 
mert mig az alakulás kezdetén csak hosszas va
júdás s kitartó fáradság után lehetett a törvény
szabta minimum 300 részvényt is előállítani, ma 
már a negyedik év folyamában 719 részvénynyel 
dicsekszik intézetünk; s e kezdetben csekélynek 
látszott krajezáros betétek tekintélyes számú fo
rintokká nőtték ki magukat, úgy, hogy ma már 
közel 10 ezer forint alaptőkével rendelkezünk, a 
mi fényes bizonyitéka egyfelől a szövetkezet élet
revalóságának, másfelől a bizalom folytonos emel
kedésének I

S ennek elérésénél lehetetlen hallgatással 
mellőznöm azon dicséretes buzgalmat, melyet 
szövetkeztünk irányában a részvények tömeges 
vásárlásával az intelligens és az iparos osztály 
nagyrésze tanúsított, de lehetetlen dicsérőleg nem 
emlékeznem meg az egyénekről is, kik az alaku
lás kezdete óta az oly sok időt, áldozatot kívánó, 
s ne talán többször méltatlan gyanúsítás és bírá
latot maga után vonó hivatalt, a szövetkezet 
ügyvezetését tiszteletből, s minden dij nélkül 
mindez ideig oly lelkiismeretes pontossággal tel
jesítik, hogy ez ideig egyetlen alkalommal sem 
látták szükségét annak, hogy a szövetkezet ér
dekeit bírói eljárással s peres utón kelljen meg-
SCjJT Folytatás a mellékleten.

kereszténységnek legnagyobb ellensége volt — 
ez a férfiú Frigyes után a legnagyobb szerepet 
játszta itt e kastély falai között. A szoba közepén 
egy kicsiny zongora áll; a mellett a király kotta
tartója még most is rajta a zenemű mint ő azt 
odatevé; most természetesen üveg alatt. — A ze
nemű czime a következő:

Pour Sans Souci 
Sonata 
per il

Flauto traverze Solo 
e Basso

di Quantz.
Ezt játszotta utoljára a nagy király. A tükör 

előtti asztalkán áll az óra, mely végzetesen ama 
pillanatban, midőn N. Frigyes kilehellte lelkét, 
megállt. Az óra egy negyed hármat mutat. — A 
bútorok rendetlenül állnak a teremben, úgy, a 
mint azt az ott összegyűlt társaság elhagyta. A 
harmadik terem egyszerű; a falon a nagy király 
arczképe; a fal mellett egy tolható karszék áll; 
az a szék, melyben nagy lelkét kilehelte. A széket 
bevonó bőrön még most is láthatók a vérfoltok, 
melyet érvágás, az utolsó mentőeszköz alkalmá
val hullott vércseppek képeztek. A szélső termet 
a könyvtár képezi. Egyik szekrényben felütve 
fekszik egy könyv, mely N. Frigyes költemé
nyeit tartalmazza, úgy, amint azt Voltair javít
gatta, vagy átdolgozta. A többi termekben ké
sőbben IV. Frigyes Vilmos honolt és szintén 
ugyanazon rendben vannak, mint az ö napjában. 
Egy terem vonja még különösen magára figyel
münket, és ez Voltaire lakosztálya. A falakon 
papagályok, majmok vannak oda illesztve, vagy 
építve, amint pálmafákon kúsznak fel és alá. Ko
mikus benyomást teszen e terem a nézőre; finom 
jele ez N. Frigyes iróniájának, ki e terem diszi- ; 
tését maga irta elő, kitüntetni akarván e diszités 
által Votair jellemét, a csevegőt, a csúszómászót. 
Az Íróasztalon egy levélnyomó fekszik vörös már- I 
ványból, belevésve: Die Liebe hört nimmer auí! |
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védeniök; s kik ennélfogva méltán megérdemlik 
a közgyűlés elismerését.

Az eddig elmondottakból örömmel győződ
hetett meg minden elfogulatlan tagja szövetkeze
tünknek, úgy a folytonos emelkedés, mint a lel- 
kiismeres s ügybuzgó vezetés teljesitése, valamint 
a szövetkezet működéséről; melyekből ennélfog
va önként kellene következnie azon kimondás
nak is, hogy a szövetkezet jelen helyzetével 
teljesen megelégedve lévén: azon semmi változ
tatást, módositást tenni nem óhajtunk! Azonban 
a vezetéssel megbízott igazgató és felügyelő - bi
zottságnak e tekintetben más véleménye van, 
melyet — reményiem — a tisztelt közgyűlés is 
annak bővebb kifejtése, s megértése után szövet
kezetünk érdekében hajlandó lesz magáévá ten
ni s elfogadni. Ugyanis a mindinkább nagyob
bodó forgalom és pénzszükséglet, valamint a gya
korlati eljárás arról győzték meg az igazgatósá
got, hogy a szövetkezet jövőben, hogy képes legyen 
kielégíteni az érdekeket, ily alapon fenn nem 
állhat, vagy fennállása esetén magasztos hivatá
sának teljesen meg nem felelhet; nem pedig azért, 
mert mint szövetkezet, a törvény kiszabott szűk 
korlátái között nem fejthet ki elegendő tevékeny
séget, a mennyiben legfontosabb lételemeitől: a 
t a k a r é k p é n ztár i b ététek törvény
szerű elfogadása s elhelyezé
séről, valamint más nagyobb pénz
intézetekkel olcsó kölcsönök nyerhetése 
végett, üzleti viszonyba lépéstől 
lenne megfosztva; miután a törvények e jogok
ban csak részvénytársaságot,nem pedig szövetkeze
tét is részesítenek, miből önként következik, hogy 
ha a fennebbi kedvezmények szövetkezetünknek 
megengedve nincsenek: azt jogosan nem élvez
hetjük ; e kedvezmények nélkül pedig a folyto
nosan nagyobbodó pénzszükséglet kivánalmainak 
egyedül részvénybetéteinkre szorítkozva, a leg- 
legjobb akarat,a legméltányosabb eljárás mellett 
sem leszünk képesek eleget tenni.

Ellenben szövetkezetünk — mely ma már 
erre elegendő alappal bir — bárminő czimmel 
nevezendő, takarékpénztári részvénytársasággá 
alakuland, a fenntebbi jogokban részesülés által 
míg egy részről nagyobb összegeket is elfogadhat 
kamatozás végett, másrészről tekintettel városunk 
kedvező fekvése, élénk kereskedelmi és ipari for
galmára, s népes hetipiaczai által a nagy kiterje
désű vidékkeli összeköttetésére, oly fényes jövőt 
biztosítana intézetünknek, mely jelentékeny he
lyet lenne hivatva betölteni megyénk pénzintéze
tei között, s mely áldásthozó következményeit 
nemcsak városunkkal, de az azzal folytonos ösz- 
szeköttetésben levő vidékkel is kedvezően érez
tetné, amennyiben azt kétségen kívül magához 
hódítaná.

Ily nemes czél s magasztos eszme mielőbbi 
létesithetése inditotta az igazgató s felügyelő-bi
zottságot arra, hogy nem várva be a szövetkezet 
jövő sorsa felett dönteni hivatott 1882. évi rendes 
közgyűlést — a mai napra — a szövetkezetnek 
rész vény társasággá átalakítása ügyében rendkí
vüli közgyűlést hívjon össze, melyen beható ta
nácskozás folytán a tisztelt közgyűlés végleges 
megállapodásra juthasson s a szövetkezetnek 
mely alakbani, mikénti és mikor törté
nendő átalakítását elhatározza?

Az indítványt tevő igazgató és felügyelő bi
zottságot a szövetkezet iránt érzett legnemesebb 
indok és szándék vezérelvén kezdeményezésében, 
teljesen meg van győződve a felől, hogy indítvá
nyát a tisztelt közgyűlés is hasonló jóakarattal és 
indulattal fogadja; s nem fogja elfogultság vagy 
felületes birálat által magát az igazgató és fel
ügyelő-bizottság alapos észrevételeinek s vélemé
nyének ellentétbe helyezni, s ez által a legtisz
tább szándékból eredt kezdeményezést s vele a 
szövetkezet jövőbeni állását veszélyeztetni.

Végül hogy az igazgatóság véleményét az 
átalakítás módozataira vonatkozólag legalább főbb 
vonásokban megismertesse, indítványozza az igaz
gatóság: „hogy a „pankotai népbank“ 
eddigi nevének megtartása mellett 
alakíttassák át rés zvény tár sasággá 
olyformán, hogy aláírás utján szerez
tessék be az alaptőke gyanánt szük
séges összeg, egy-egy részvény ára 50 
írtban, a kibocsátandó részvények 
száma egyelőre 1000 darabban állapit-

A kastélytól balra az Orangerie fekszik. 
Ama hatalmas csarnokok, melyekben két oldalt 
remek óriási narancsfák tenyésznek, melyeknek 
kellemes, hódító szagot terjesztő lombkoronája 
alatt sétálgatott Frigyes, midőn az idő a szabad
ban való sétálásra nem kedvezett. Említésre mél
tó még lenn a parkban a Chinai-ház, hol Frigyes, 
theázni szokott. — A falak drága damaszttapé- 
tákkal fedvék, melyekbe a kedvelt ballerina száz
szorosán van beszöve. Továbbá a Belvedere, a 
Fasanerie és emellett az óriási „uj kastély*, hol 
most a császári család nyaranta honol. Most már 
bimbóznak a rózsák; s midőn ezek fejtik ki 
pompájukat, akkor leszen csak Sanssouci virulá- 
sában. Tulajdonképen elmúltak mar a sanssouci-i 
szép napok. Csak ha a képzelet visszavezet oda 
nagy időkhöz, nagy férfiakhoz, akkor sejthetjük 
a nagyszerűt, a pompát. Most csak a hegyen tova 
suhanó szellő cseveg arról. —

Rosenberg Károly.

Az örök világosság.
^8. folytatás.)

IV.
Absolve te.

Az ő szemeit is lezárta a szender. Nagypén
tekre következő éjszakán ott feküdt Gregor le
zárt szemekkel fekhelyén; széles melle egyenlő 
lélekzettel emelkedett fel s esett alá, és hold- 
világitotta arczán az álom ártatlansága, békéje 
és nyugalma honolt. Kimerült idegei és érzéke 
nem voltak képesek az álmadozásra, és igy za
vartalanul és teljesen élvezte utolsó boldogságát.

tatván meg, úgy, hogy a részvények 
árának fele 25 frt készpénzben befi
zettessék, másik fele pedig a tagok
nál kötvényben hagyassék, s hogy az 
átalakulás a tagok legkisebb terhel- 
tetése nélkül történjék, választassák 
egy szűkebb körű bizottság, mely az 
alapszabályok kidolgozásával, s egy
általában az előmunkálatok megtéte
lével legyen megbízva, s ugyanezen 
bizottság tegyen véleményes javasla
tot a közgyűlésnek akkor, midőn a 
részvények aláíratásával s általában 
az előmunkálatokkal teljesen elké
szült“. A fennebbi indítványt a tisztelt közgyű
lés becses figyelmébe ajánlom.

Az éljenzéssel fogadott jelentés felolvasása 
után következő határozat hozatott: Az igazgató 
elnök ur által felolvasott jelentésben foglalt i n- 
ditvány elvben egyhangúlag elfogadtatott és 
egy szűkebb körű bizottság küldetett ki, mely az 
elöleges intézkedéseket megtegye, az alapszabá
lyokat kidolgozza és az átalakulás miként leendő 
végbevitele felől véleményes javaslatot készítsen; 
ezen bizottság tagjaiul: Kócsa Károly ig. elnök 
ur elnöklete alatt: Ny is z tor József, K a u f- 
m an n Károly, Pavlovits Ignácz, S m u- 
r á k Ignácz, S t e u e r Ferencz, M a g y a r y 
Alajos, dr. C z u k o r Lajos, Kovács István, 
Havalecz Dénes, Niki Lázár, Kaiszer 
József, Szathmáry Károly, Kohn József, 
T a m á s s y András, K r a u s z Lajos, Mol
nár György és Csontos Ignácz urak köz
felkiáltással megválasztattak.

Több tárgy nem lévén, ig. elnök ur megkö
szönte a tagok által a kitűzött napirend fontos 
volta iránt tanúsított érdekeltséget és a gyűlést 
befejezettnek nyilvánította.

Benjámin Gyula, 
szövetkezeti jegyző.

Szilágyi Dezső beszámoló beszéde
(Folytatás.)

És most a közgazdasági állapotokat egybe
kapcsolva pénzügyi állapotainkkal, engedjék meg, 
hogy egy reflexiót mondjak önöknek. (Halljuk! 
Halljuk!) Látjuk azt, hogy államháztartásunk 
mérlege távol van a javulástól; látjuk azt, hogy 
vámviszonyainknak ős közgazdaságunknak jelen
legi rendezése nem képes országunk legéletbevá
góbb érdekeinek megvédésére. Mi marad itt 
egyéb hátra, uraim, mint a jövő politikának tör- 
hetlen czélpontjául kitűzni azt, hogy ezen ország
nak közgazdasági felvirágoztatása és természetes 
pénzügyi jövedelmei biztosíttassanak, mert ez oly 
érdek, melyet semmi más tekintetnek alárendelni 
nem szabad. (Elénk helyeslés.)

Es itt van helye, hogy kifejtsem önöknek 
meggyőződésemet a külön vámterületről. (Hall
juk ! Halljuk!)

A fő czél, melyet mint már mondtam, semmi 
más érdeknek nem szabad alárendelnünk, mert 
ez annyi volna, mint gazdasági és pénzügyi rom
lásunkat visszavonhatlanul megpecsételni, — a 
fő czél az, hogy közgazdaságunk felvirágzásának 
feltételei és a kincstárunkat illető természetes jö
vedelmek biztosíttassanak. (Elénk helyeslés.) A 
Deákpárt politikájának az a szelleme, az a tradi- 
cziója, hogy ezen érdekek megvédésére első sor
ban az Ausztriával való közösség és egyezség ut
ján törekedjünk. De a Deákpárt politikájának 
egyenjogú alapja és alkatrésze az is, hogy ha ezen 
érdekek megvédése ezen alapon nem sikerül, ak
kor fenn vau “ Kúton vámterület, mely 
gazdasági létéhez szükséges megvédeni, akkor 
az nem egy alvó jog, hanem kikerülhetlenül szük
ségesség, melyre azt hiszem, hogy a szükség pil
lanatában, — nem kívánom, hogy ezen szükség 
létrejöjjön — de ezen országban alig lesz véle- 
ménykülömbség. (Hosszan tartó élénk helyeslés.)

Es ezért, uraim azt mondom önöknek, hogy 
nekünk mindent elő kell készítenünk arra, még 
pedig fennálló államjogi kötéseink httárain belül, 
hogy a Deákpárti-politika szellemében tudjuk 
biztositani az országnak gazdasági állapotait s 
pénzügyi természetes jövedelmeit, és m ndent elő 
kell készítenünk arra, hogy az uj alkudozás al
kalmával hatályosan mepvédhessük jogainkat.

tétlennek látszott előtte, elrejthetni titkát e min
denütt jelenlevő, hatalmas világosság elől.

Mélázásából az udvarról felhangzó zaj verte 
fel, s eszébe jutott kötelme, az ünnep, a püspök, s 
remegve lépett ki az emberek közé.

Az általános nyugtalanság és elfogultság kö
zepette senki sem figyelt a prior halványságára, 
tétovázó tekintete és ideges rángatódzásaira. A 
merre csak ment, kérdésekkel és kérelmekkel ost
romolták, és kénytelen volt tanácsokat és pa
rancsokat osztogatni.

Végre késő délután az előkészületek és mun
kálatok bevégeztettek, a rend helyreállott, s még 
csak az épület feldiszitése volt hátra.

A viszszatért harangok ekkor újólag hang
zottak ; a nép özönlött az udvarba, és innét a 
templomba, s pater Hieronymus bíbor palástba 
öltözve megkezdte a feltámadási szertartást. — 
Gregor, midőn a harangok, melynek hangjai 
megreszketteték a levegőt, a könyvtár ajtajában 
állott. Kezeit szemei elé tartotta, mert vakította 
a nap fénye.

— Mit akar még? — kérdé a tétovázó pin- 
ozemestert.

Ez öszszerezzent.
— Semmit, semmit, pater Prior, — szólt 

dadogva. Csak kérdezni akartam, hogy vecser- 
nye után ki fog a gyóntatószékbe ülni. A páte
reknek annyi dolguk van, s ma minden ember ki 
akarja tárni szivét Isten előtt.

— Ambrozio, Hieronymus és én! — vála
szolt rövid szünet után a prior

Ezután a könyvtárba lépett, mely a legvilá
gosabb és legtágasabb terme volt a kolostornak. 
Kinyitotta a nagy ives ablakokat, s az esti lég 
betódult azokon. Szomorúan tekintett le a fény
lőn és simán tovafutó folyamra.

— Vihar után ismét elcsendesült, s az égnek 
tiszta tükre lett, — gondolkozók Gregor; és én? 
Atkozott tett után ismét lelkész vagyok! És ha

Ez pedig csak akkor lesz lehetséges, ha az 
alternatívának második része szintén komolyan 
valósítható lesz. (Elénk helyeslés.)

Hosszasabban immoráltam e tárgyban s azért 
csak röviden fogok a többi reformokról és ered
ményekről szólani. (Halljuk! Halljuk!) Nem is 
fogom azokat egyenkint előszámlálni, hanem csak 
azok általános jellemvonásait terjesztem önök elé. 
(Halljuk! Halljuk!)

Ha áttekintjük a lefolyt országgyűlésnek 
összes eredményeit, melyek a megalkotott törvé
nyekben vannak lerakva, azt fogják önök találni, 
hogy valahányszor arról volt szó, hogy erre a 
nemzetre akár személyes, akár pénzbeli teljesítés 
kötelezettsége rovassák, a rendszabályok mindig 
elmentek a legszélső határig s e rendszabályok 
mindig a legmerevebb fiskális érdekek megóvá
sára voltak irányozva, (Igaz! Úgy van!) Vala
hányszor azonban arról volt szó, hogy a meglevő 
terhek elviselése könyittessék, valahányszor ezen 
kötelezettségekkel kapcsolatos jogokról volt szó, 
akkor, uraim, oly aránymérlegeken mérték, vagy 
annyira elmulasztották azt, a mit a nemzetért 
tenni kell, hogy e tekintetben a lefolyt ország
gyűlést meddőnek lehet tartani (Elénk helyeslés.)

Néhány példával fogom ezt felvilágosítani. 
(Halljuk! Halljuk !)

Meghozatott a véderőről szóló törvény tiz 
esztendőre; de elválasztották tőle s elodázták 
azon két szerény kívánságot, mit ezzel kapcsola
tosan a kormány Ígért s az ellenzék mindig sür
getett: könnyiteni egyes határozatait, könnyebbé 
tenni ezen súlyos terhet egyes részben a nem
zetre és azután a jogos magyar aspiráczióknak 
súlyt szerezni az által, hogy a magyar elemnek 
meghonosulása a közös hadseregben minél széle
sebb körben biztosítva legyen. (Helyeslés.)

A mi kötelesség volt, arra nézve a törvény 
megalkottatott; a mi ezen aspiráczióknak valósí
tására szolgált volna, az a javaslat maradt s az 
ország törvényei között fel nem található. (Igaz! 
Úgy van!)

Itt van hosszú sora adótörvényeinknek. Mi 
lett volna természetesebb uraim, minthogy azon 
nagy panasz megszüntettessék, mely az ország
ban mindenütt felhangzik. Mert nem hiszem, hogy 
volna egyetlen egy ember önök között, a ki már 
nem tapasztalta volna, talán minden esztendőben, 
hogy az adókezelés hibái és hiánya folytán oly 
adók és fizetések követeltetnek tőle, melyeket 
megfizetett, vagy a melyekkel nem is tartozott — 
hogy megvesznek tőle többet, mint a mivel tarto
zik. (Élénk helyeslés. Felkiáltások! Igaz! Úgy 
van!)

Azt hiszem, nincs önök között olyan, ki ezt 
nem tapasztalta; mert ha van, uraim, megér
demli, hogy képe fametszetben közköltségen ki- 
nyomassék. (Élénk derültség.)

Mi marad el erről az országgyűlésről? Nem 
az új adók. Nem kimélték ezen adók szabályozá
sában a fiskális érdek drákói megvalósítását. Ha
nem elmaradt az adókezelés javításáról szóló tör
vény megalkotása; elmaradt a pénzügyi törvény
székek rendezéséről szóló törvény meghozatala.

Nagy baj az, hogy a minisztérium ki is veti, 
meg is határozza az állampolgárok által fizetendő 
összegeket, bíráskodik is a fölött, hogy törvényes 
alapúak és mértékűek is e követelések. E kettőt 
el kell választani (Helyeslés) és az utóbit a mi
nisztériumtól elvonván, független birósáp-'?1’’" 
ke!l bi™i,mert^^^^^ És éppoly mél
tányos, mint jogos kívánalma az állampolgárok
nak az, hogy legalább arra adjon az állam bizto
sítékot, hogy több teher,1 mint a mit a töryény 
megállapít, tőlünk követeltetni nem fog. (Élénk 
helyeslés.)

E czélra szolgált volna a független pénzügyi 
törvényszékről benyújtott javaslat s az adókeze- 
zelésről szóló törvényjavaslatot is benyújtotta a 
kormány; de ez oly általános elszörnyüködést 
keltett, hogy azt kell mondani, hogy ha ezen két 
reformot kompromittálni kellett volna, soha ezt 
biztosabban, soha ezt sikeresebben a kormány 
nem eszközölhette volna. (Zajos, hosszantartó he
lyeslés és élénk derültség.)

Az adókezelésröl szóló törvény csak arra 
ügyelt, hogy a jelenlegi adóbehajtásnak drákói 
szigora meg legyen törvény által állapítva, hogy 
többé az, a mi történik, ne visszaélés legyen, ha-

egy gyilkos gyónószékemhez lépend, és gyaláza
tos tényét előttem bevallja? Mit mondjak én, Is
ten helyettese, neki? Menj és vezekeljél; engesz
teld ki az emberiséget és az emberi jogot! Oh, 
igen, ha a megbánás minden lenne, ha a könyek 
mindent elmoshatnának, szemeim világát oltanám 
ki kényeimmel! De a megbánás büntetést köve
tel. Vagy el kell mennem ős beismernem, bevál
tanom, hogy mint pap tévedtem, mint ember bűn
hődtem ... vagy le kell mondanom a megbánás
ról, és nyílt homlokkal, felemelkedve, büszkén 
kiáltanom:a papnak bosszúiénak is 
szabad lennie!

Eltávozott az ablakból s fel és alá sétált a 
teremben. Tekintete azon asztalra tévedt, melyen 
Benedictus éjjel-nappal olvasni és Írni szokott 
volt. Kolostori emlékiratok és régi pergamentek 
feküdtek ott, úgy, a mint Benedictus hagyta volt. 
A főnök hirtelen egy kézirat után kapott, melyen 
áldozata utoljára irt. A toll még ott volt az irat 
mellett, amint a boldogtalan letette, midőn gróf 
Goldern belépett hozzá.

A kézirat e czimet viselte: „Afelsen- 
burgi kolostor főnökei, működé
sük szelleme, és szellemi működé
seik. Előterjesztve Benedictus által.“

A mű mintegy száz lapra terjedt; az utolsó 
lap még irattan volt, s csupán a czim volt meg
írva : „185* Gregor A u g u s z t. P. S. 0. B. 
— Ez a főnök neve volt. A gyilkos neve! 
Gregor az üres lapra meresztő szemeit.... Váljon 
nem fogja odajegyezni valami láthatatlan kéz, 
mint Belzasár falára, e szavakat: Mene, Tekel, 
Upharsin ? !

— Nem! — kiáltott fel megsemmisülten; 
átkozottabb vagyok Belzasárnál! Az Ítélet nap
ján e szó fog lángolni e lapon: Kain!

Ekkor a templomból egetharsogtatólag hang
zott fel az „allelujah!“ Krisztus feltámadott. Az 
orgona zúgott, a trombiták örvendeztek^ és szjk-

nem a törvény alapján elkövetett zaklatás. (Élénk 
helyelyeslés. Felkiáltások: Igaz! Úgy van !)

A mi pedig a pénzügyi törvényszékekről 
szóló törvényjavaslatot illeti, az még csodálato
sabb volt.

A pénzügyi közigazgatás jogi ellenőrzésére 
hivatott független bíróságot kellett volna szervez
ni. Es kikből javasolta a kormány ezen bíróságot 
alakittatni ?

A minisztérium által delegált miniszteri ta
nácsosokból, talán éppen azokból, kik referensek 
voltak azon ügyben, melyben biráskodniok kellett 
volna. (Élénk derültség.)

De uraim a kormány jól tette, hogy megmu
tatta ezen javaslatokat, mert igy legalább tud
juk, hogy mily irányban keresi e kormány a re
formokat. Hanem azután az is bizonyos, hogy 
ezen irányban oly súlyos mulasztásokat követett 
el, melyek arra mutatnak, hogy terheket róni a 
nemzetre s elmenni a kíméletlenségben a leg
szélső határig, de azon felül az igazságos besze- 
iést biztositó intézkedéseket elmulasztani, ez a 
kormánypolitika nem lehet egyéb, mint a nemzet 
megrontásának, megengedem, önkénytelen politi
kája. (Hosszan tartó zajos helyeslés és tetszés.) 
De nemcsak ezen javaslatokra hivatkozhatunk. 
(Halljuk! Halljuk!) Nézzék meg önök, milyen 
csodálatosan néz ki a ezukor-, kávé- és sörfogyasz
tásról szóló törvényjavaslat eredeti alakja, milyen 
csodálatosan nézett ki a bélyeg és illetékekről 
szóló törvényjavaslat. (Egy hang: Elég csodála
tos az most is! Élénk derültség!) Most is csodála
tos, igaza van a közbeszóló urnák. (Élénk helyes
lés.) Én is annak tartom, hanem még szörnyűbb 
volt, úgy, hogy azon törvényjavaslatot gyökere
sen meg kellett változtatni és újra átdolgozni. Es 
hogy a minisztérium ezen átdolgozást nem elle
nezte, mutatja azt, hogy oly kíméletlenül és az 
adózók jogos érdekeinek oly tekintetbe vétele 
nélkül kezdeményezte e törvényt, hogy ez maga 
is eléggé mutatja, hogy e kormánynak eljárásá
ban a kincstári ^érdekeken kívül semmi más iránt 
érzéke nincs. (Élénk helyeslés.)

De vegyük röviden a többit. (Halljuk! 
Halljuk!)

Valahányszor arról volt szó, hogy az ország- 
gyűlés joga szemben a kormánynyal megcsorbit- 
tassék, a kormányt, ezt a szabadelvű kormányt 
mindig azon részen találjuk, mely az országgyű- 
lés jogának megszorítása mellett volt.

Emlékezzenek önök a berlini szerződés be- 
czikkelyezéséről szóló törvényjavaslatra, melyre 
nézve már mondtam, hogy a magyar országgyű
lés e jogának elismerését részben Ausztriának 
példája által kellett kikényszeríteni; em ékezze- 
nek arra, a mi a katonai beszállásolái törvény meg
alkotásánál történt, a hol az országgyűlésnek egy 
kétségtelen joga, melyet a 1867. XII. t.-cz. fenntar
tott s melyet az ellenzék mindig vitatott, el lön 
törölve, és a kormány a maga számára szükség 
nélkül elfoglalta. De vessünk egy pillantást a köz
igazgatási ágak terén történt különféle alkotá
sokra.

Nem tagadom, —ski is fejeztem a™ossj(ködö
semet kellő alkalom—az országgyűlésen, — ezek 
egynémek”’1*”11®^ helyességet.

De másröout Kétségtelen az. hogy ezen alko
tások egy része olynemu, túwm&u,

II t+ „„A-.iuiorekvesei őszinték — escuJ _ . 
ÚKarok bennük kétkedni, mondom ezen alkotások 
mihamarábbi lebontás sorsára vannak kárhoz
tatva.

A kormánynak — ismételve mondá — beval
lott czélja a közigazgatási bíróságok felállítása.

A vitás közigazgatási jogviszonyok eldönté
sére tehát a minisztériumokat nem tartja alkal
masnak ily bírói funkeziókat helyesen végző kö
zegnek.

És midőn a kormány az hirdeti, hogy e czél
ra törekszik, az országgyűlésen törvényeket al
kot arra, hogy bűnügyekben kihágások felett, 
mint legfőbb bitó a miniszter bíráskodik.

Hiszen, ha közigazgatási ügyekben behozzuk 
a bíráskodást, hogy lehet a büntető bíráskodást 
meghagyni annál a miniszternél, a ki amarra nem 
alkalmas közegnek nyilvánittatik? Az igazságügy 
terén a legsajátszerübb tünemény hirdetni véko
nyan és vastagon, hogy be akarják hozni polgári 
peresügyekben a szóbeli eljárás , mely egy nagy 
és következéseiben üdvös hatású reform volna.

Iák, folyam s a vértanú sírhalma felett hangzott 
a Hymnus e sora: „Krisztus feltámadott“ !

Midőn a feltámadási szertartás véget ért, 
zsivaj és sürgés-forgás keletkezett. A ki most a 
kolostor udvarára tekintett, sohasem hitte volna, 
hogy e falak magánosán és elhagyatva is vannak 
és lehetnek olykor, mintha elfeledve, eltemetve 
lennének, s mintha csak néha vetné felszínre azo
kat az apály. Az aranyos és forró ég elvette a 
tájkép zordságát; csillogtak a habok, szint ját
szottak a sziklák. A lég erdő-illattal van telve, 
mert az udvaron álló kérészit mellett roppant ra
kás fenyő-ágak voltak öszszehordva. Nehány kék 
otthonkás s veres kötős anyóka guggol az ágak 
között, s koszorúkat fonnak, mikkel egész Re- 
gensburgot fel lehetne diszitni.

A kolostor portaléja és a nagy bejárat máris 
diadal-kapukká vannak varázsolva; az épület 
szárnyajtajának egyikére pedig éppen most szege- 
zék fel a diadal-ivet. A templom-lépcsőn diszlő 
szobrokat és az előcsarnokot piros posztóval von
ják be. A munkásokat egy szerzetes vezényli. A 
kolostor-szolgák vizet hordanak fel a folyamból; 
súrolják, tisztogatják a székeket, folyosókat, és a 
vendégszoba bútorait porolják és szellőztetik. Az 
ajtók nyílnak és csapódnak be, a folyosók, termek 
visszhangozzák a munkások munkáját.

E víg munka és szép jelenetek mellett ha
ladt el a főnök az imaházba.Ott a titokteljes sabbath 
csendje uralg. Ott minden az ég felé tör; a csar
nok ivei magasodni, az oszlopok nőni látszanak. 
A márvány-padlóra a szines üvegtáblákon áttört 
világosság gyöngéd alakokat rajzol, a fő-oltárnál 
és a menyezeten kékes tömjén-fellegek úszkál
nak. Az oldal-csarnokok kétes homályában tér
deplő alakok tűnnek fel; a katafalkszerü gyónó
székeknél halk suttogások hangzanak.

Felébredtekor azonban nem mosolygott, mint
más emberek, a borult napok után a kék égen
magasztosan felkelő napra. — A bűnös öntudatra
nézve borzasztó volt e fénylő napvilág. A föld
mélyébe szerette volna elrejteni magát, és lehe-

(Folytatása következik.)



(Hegedűs Sándor közbe szól! Igen), T. barátom 
integet s azt módja, hogy igen. 0 is azok köze 
tartozik, a kik igy beszélnek, de azután olyan tör
vényeket megszavaznak, melyek, ezen törekvések 
valósitásának erős gátakat raknak. (Elénk, hosz- 
szas derültség.)

De azután azon törvények, melyeket nagy 
apparátussal és nagy fáradsággal megalkotnak, 
mind az írásbeliség megörökítésére valók. (Élénk 
helyeslés és tetszés.)

Kitűznek egy czélt maguknak, hirdetik an
nak elérését, azután nemcsak hogy óvakodnak a 
felé közeledni, hanem mesterségesen akadályokat 
gördítenek a legkényesebb kormányzati ág: az 
igazságszolgáltatás terén.

Mig éveken át vesződnek a perrendtartás re
formjával, csinálják és elvetik és újra előveszik 
ugyanazon javaslatokat: a bagatell bíráskodás 
bajainak orvoslására, mely a városokon kívül a 
népet forma szerint megfosztja az igazságszolgál
tatás elemeitől is, egy pillanatig sem gondolnak. 
(Elénk helyeslés.)

Ezért sajnálatos és az alkalmazásban keser
vesen érezhető baja törvényeinknek, hogy miu
tán nem egy átgondolt rendszer megvalósításának 
egyes szervei, — azok között az alkalmazásban 
annyi összeütközés s ellenmondás merül fel, hogy 
azok összeegyeztetése gyakran sokkal több szelle
mi munkát kíván meg, mint maga az ügyeknek 
elintézése. (Élénk helyeslés.)

Minden kormánynak fökötelessége, hogy az 
igazi nemes levelet megszerezze magának a nem
zet vezérségére. Már pedig ez abban áll, hogy felis
merve bizonyos kérdéseknek az ország érdekében 
szükségességét, nem habozik, nem vonakodik azok
nak felkarolására akkor sem, midőn talán a köz
vélemény még habozik, még nincs megállapodva, 
sőt ha önnön fennállása alapjait gyengítené is.

Csak az ilyen kormány, csak az ily párt 
tisztázója, irányadója a nemzet véleményének — 
csak ez felel meg azon kötelességnek, mely a 
közhatalom birtokával válhatlanul össze van kötve.

Nekem nem szükséges a közigazgatás rende
zésének fontosságáról önök előtt szóllanom s azon 
kitűnő ember, a ki a kormány feje,bizonyára tudja 
ezen kérdésnek horderejét és fontosságát. De kér
dem : megszerezte-e a nemes levelet magának arra, 
hogy a nemzetnek vezére legyen ? Mert-e ebben 
a kérdésben kezdeményezni ?

Fel kellet cserélni a szerepeket. Az ellenzék
nek kellett fellépni, hogy ezen kérdést elaltatni 
és napirendről le vétetni ne engedje és uraim, én 
azt hiszem, hogy az a kormány, mely ennek a kö
telességnek teljesítésétől vonakodnék, lemond 
azon igényéről, hogy e nemzetnek méltó vezére 
lehessen. (Hosszan tartó zajos helyeslés és tetszés. 
Taps.)

Azt mondják, hogy a szabadelvű kormány, a 
szabadelvű tradiczióknak megőrzője és letétemé
nyese : de soha sem volt korszak Magyarorszá
gon, mikor a szabadelvű fejlődésnek aranyfonala 
oly biztosan ketté lett volna vágva, mint éppen 
azon szabadelvű kormány alatt, mely most vezeti 
az ország ügyeit. (Zajos helyeslés. Igaz! úgy van!)

Nézzék meg önök uraim; minden téren, va
lahányszor aa ogyXr,: jogköröket kellett biztosí
tani, valahányszor a polgárom. válaszfalakat 
lerontani, vagy a jogegyenlőség térén 
nosan érzett szük;^ 'tenui> ki volt 

ugyneK elhalasztására. annak az 
ügynek napirendről való levételére mindéin, 
követett ? A szabadelvű kormány. (Hosszantartó 
zajos helyeslés.)

Tette pedig ezt saját pártja egy tetemes 
részének, és ez ennek dicséretére legyen mondva, 
ellenzése mellett. Arról azonban természetesen 
én nem tehetek, hogy azon téves vélemény ural
kodik a kormánypárt némely köreiben, hogy a 
politikai összeköttetések természete követeli, hogy 
a képviselőnek a pártvezért még akkor is követ
nie kell, ha annak lépései önnön meggyzözödé- 
sével a legkiáltóbb ellentétben állanak. (Hosszan 
tartó zajos derültség és tetszésnyilatkozatok.)

így lön az, uraim ! hogy történetünk a sza
badelvű kormány működését a szabadelvű fejlő
dés szünetelésének korszaka gyanánt fogja felje
gyezni. Ezért, uraim! egy hajszáit sem fejlődtek 
a törvények szerinti kormányzás biztosítékai, — 
ezért fennáll a bevett vallások rendszere, a kon- 
fesszionális kényszer, s a polgári házasságról szó
ló javaslat csak azért lön bemutatva, hogy lássa 
a nemzet, miszerint az általánosan elfogadott 
szükség határáig sem tud a kormány elmenni e 
kérdés felfogásában, de sikerült neki egy oly ja
vaslatot szerkeszteni, mely ha elfogadtatik, az in
tézmény magát a legsúlyosabban kompromittálja. 
(Hosszas, élénk derültség.)

De nincs miért tovább ez eljárást jellemez
nem, nem is élek vissza önök türelmével (Hall
juk ! Halljuk!), csak azt emelem ki, hogy nem 
csoda, ha ily alkotások, ha ily irány után a 
nemzetben két politikai baj ijesztő mérvekben 
kezd terjedni.

Az egyik a csüggedés és közöny, a másik 
azon talán még sokkal veszedelmesebb, mely túl
zásokban és erőnkkel nem arányos gyökeres vál
tozásokban keresi országunk bajai orvoslását. A 
kormányok és pártok kötelességmulasztásának 
mindig azon erkölcsi baja van, hogy megrendíti 
a hitet az alkotmány hatályosságában (Élénk he
lyeslés) ; megrendíti a hitet abban, hogy az alkot
mány felhasználásával országink valódi szüksé
gei fokonkint kielégíthetők. (Élénk helyeslés.)

Ezek azok, uraim, ,mit a múlt országgyűlés
ről mondani akartam. És itt megállapodva, még 
szólnom kell magamról egy szót és eljárásomról 
a párt kötelékre nézve. (Halljuk ! Halljuk !) Én 
uraim, mindig kötelékeket kerestem az ország- 
gyűlésen, mert az volt meggyőződésem, hogy a 
közpálya emberének kötelessége nem elszigetelve 
állani, hanem a közreműködést kötelékekben biz
tosítani. (Helyeslés.)

(Vége következik.)

Ksti posta.

nak Horvátországtól való elszaki- 
tása ellen protestáljanak. E de- 
monstratió miatt, mely magának Fiúménak 
kebelében, Fiume aspiratiói és a magyar ál
lam joga ellen történik, a lakosság közt nagy 
az elkeseredés.

Paris, junius 9. A szenátusban 
Millaud és Dauphin a scrutin de liste mellett, 
Jóin és Waddington ellene emeltek szót. A 
minisztérium nem vett részt a vitában. A 
szenátus névszerinti és tit
kos szavazással 148 szava
zattal; 114 ellenében elhatá
rozta, hogy a megyénkint 
való választásról szóló tör
vényjavaslatot nem fogad
ja el a részletes vita alap
jául.

PáriS, junius 10. (Az „Alföld“ magán
távirata.) A „Republique Francaise“ bevallja 
a vereséget, és a tegnapi napot május 16-ához 
hasonlítja. A két ház közti viszony — úgy
mond idézett lap — rendkívül feszült lesz, 
az általános választások, melyeket élénk agi- 
tatió előz meg, a szenátus ellen fognak 
nyilatkozni, ha azok a scrutin de liste-re 
nézve kedvezők lesznek. Hir szerint C a z o t, 
Constans és Farre miniszterek le
köszöntek. — Beszélik, hogy Gambetta 
lemond a képviselőház elnökségéről.

Konstantinápoly. (Az „Alföld“ ma
gán-távirata) Düfferin Lord Korfu szigetén 
marad nehány napig és szerdán érkezik ide. 
A montenegrói határ délkeleti részének sza
bályozását illetőleg biztosnak mondják, hogy 
a porta hajlandó átengedni a Podgoriczát 
uraló positiókat, ellenben további engedményt 
a scutarii-tóra vonatkozólag nem teszen. Va
lamennyinagykövet megbízta Novikoffot, hogy 
e kérdés fölött a portával értekezzék. Bedri 
bey a montenegrói határszabályozás török 
biztosa holnap Scutariba utazik.

London,junius 10.(Az „Alföld“ magán
távirata.) A képviselőház 77 szavazattal 49 
ellenében elfogadta Monk azon indítványát, 
mely sajnálkozását fejezi ki az uj 
franczia tarifa reactionarius jel
lege fölött, és kijelenti, hogy semmiféle 
kereskedelmi szerződés Francziaországgal nem 
kielégítő, mely a vámok további leszállítása 
segélyével nem iparkodik fejleszteni a két 
országnak kölcsönös kereskedelmi viszonyait. 
A vita folyamában sir D i 1 k e kijelenté; hogy 
tekintettel a fennforgó viszonyokra, kérnie kell 
a házat, hogy ne fogadja el ezt az indít
ványt, minthogy ez ügyben a tárgyalások 
éppen most folynak, és ha sikerrel nem ke
csegtetnek, szükséges lesz a régi kereskedelmi 
szerződés ideiglenes meghoszszabbitása

, ' Jnn. 10. (\z -Alföld“ m a-
g a n-tavirata.) Egy magah■LatUiw w—c J-l_  
hogy Karkovban újból zavargá
sok törtek ki. Azon hírre vonatkozólag, 
hogy Milán fejedelem utjának czélja Szerbiá
nak királysággá proclamálását kieszközölni, 
azt írja az „ Ag. Russe“, hogy ha e hir való
nak bizonyulna, Oroszország nem 
fogja ellenezni.

Szófia, junius 9. Egy fejedelmi ukáz 
haditörvényszékeket állít föl, 
segy külön rögtönitélő bíróságot 
léptet életbe oly nyilvános közegek ellen, kik 
a törvényes hatalmak ellen a nép felizgatásá
ra törekesznek.

Madrid,jun. 10. (Az „Alföld“ magán
távirata.) A király elnöklete alatt tartott mi
nisztertanács elhatározta, hogy a királyi 
rendelet, mely a képviselőházat feloszlatja, 
junius 20-ka és 25-ike közt tétessék közzé. 
Egy későbbi rendelet meg fogja határozni az 
uj választások és az uj képviselőház behívá
sának idő pontját.

Tunisz, jun. 10. (Az „Alföld“ magán
távirata.) Roustant franczia követ ira
tot nyújtott át a beynek, mely őt tuniszi kö
vetté nevezi ki, a bey aláirá a rendeletet, mely 
Roustant a tunisi kormánynak Tuniszban szé
kelő külföldi képviselőkkel való közlekedéssel 
megbízza.

London, junius 8. Az alsóházinál ülésében 
Sir Drummond Wolff a következő interpellácziót 
jelenti be : Van-e tudomása a kormánynak arról, 
hogy csak röviddel ezelőtt Ausztria-Magyaror- 
szág és Szerbia közt kerekedelmi szerződés kötte
tett, és ha igen, vájjon nem nyujt-e ez a szerző
dés Ausztria-Magyarországnak bizonyos kedvez
ményeket, melyek az 1880-ki angol-szerb keres
kedelmi szerződésnek, a kedvezményben részesi- 
tett nemzetekre vontkozó czikkét sértik; továbbá 
szándékszik-e a kormány lépéseket tenni, hogy 
az angol alattvalók szabadalmai sérelmet ne 
szenvedjenek és volt-e Szerbiával ez ügy fölött le
vélváltás? Az interpellácziót a hétfői ülésen fog
ják tárgyalni.

Különfélék.
— A közjogi alapon álló mér

sékelt ellenzék jelöltje dr. Chorin 
Ferencz ur f. hó 12-én d. u. érkezik városunk

ba, s d. u. 4^2 órakor a „fehér kereszt“ 
nagy termében tartja beszámoló beszédét. Fel
kéretnek pártunk tisztelt tagjai, 
hogy a vasúthoz leendő együttes 
kivonulás és ott jelöltünk ünnepé
lyes fogadása végett d. u. 2^óra
kor a „fehér kereszt“ előtt meg
jelenni szíveskedjenek, hol külön fogatok 
és külön lóvonatu kocsik fognak rendelkezé
sükre állani.

— Dr. Chorin Ferencz tiszte
letére választói vasárnap, f. hó 12-én este 8V2 
órakor a városligetben társas-vacsorát rendeznek. 
A kik ebben résztvenni kívánnak, a mérsékelt 
ellenzék párthelyiségében „Fehér-kereszt“ 14-ik 
szám alatti szobában szíveskedjenek jelentkezni.

— Kérjük lapunk t. barátjait és 
vidéki tudósítóinkat, szíveskedjenek a vetések ál
lásáról, különösen az időjárás esetleges rosszra 
fordultáról, azonnal tudósítani.

— Meghívás. Arad szab. kir. város 
közs. iskolaszékének tagjait a ma szombaton, 
azaz f. évi junius hó 11-ik napján délután 5 óra
kor a városház délkeleti földszinti termében tar
tandó ülésre ezennel meghívom. Tárgy: a) A 
községi közös iskolák zárvizsganapjainak meg
határozása és a vizsgabiztosok kiküldése, b) Több 
rendbeli előterjesztések. Institóris Kálmán 
s. k., elnök.

— Fölhívás! Alólirt gazdasági egylet 
felhivja mindazon szülőket, gyámokat, kik gyer
mekeiket vagy gondnokoltjaikat a gazdasági 
pályára szánták és az első magyar 
általános biztositó társulat ál
tal létesitett 400 frtos alapítvány jótéteményeiben 
részesülni óhajtanak, hogy rendszeresen felszerelt 
folyamodványaikat f. évi julius hó végéig az egy
let igazgatóságánál benyújtani szíveskedjenek. Az 
aradi gazdasági egylet igazga
tósága.

— A városi közigazgatási 
bizottság havi gyűlése tegnap délután 4 
órakor tartatott meg T a b a j d y Károly főis
pán elnöklete alatt. A gyűlésen jelen voltak S a- 
1 a c z Gyula polgármester, Lőcs Rezső adóf. 
helyettes, Gajdos József tanfelügyelő, P a- 
r e c z György kir. alügyész, P á 1 f f y József 
áll. főmérnök, dr. Darányi János főorvos, dr. 
P e r g e r János városi főügyész, U r b á nyi 
Béla árvaszéki ülnök. Húg József póstafelü- 
gyelői helyettes. Institóris Kálmán fő
jegyző, továbbá Schuszter Illés, Schaffer 
Adolf, Schöpkesz Ede biz. tagok. A gyű
lés mindössze három negyed órát vett igénybe és 
fontosabb tárgya nem is volt. A szakelőadók jelen
tései is röviden foglalták össze a lefolyt hóban fel
merült mozzanatokat. A megyei közigazgatási bi
zottság üléséről hozott részletes tudósításunk fel
ment a tanfelügyelői, főmérnöki 
és ügyészi jelentések ismétlése alól, a pol
gár mesteri és a főorvosi jelenté
seket pedig elég bőven és részletesen közöltük 
volt a törvényhatóság közgyűlését megelőzőleg. 
Ezúttal csak az adóügyekről kell meg
emlékeznünk. Lőcs Rezső szerint a múlt hó
ban egyenes állami adóban 47,645 írt 6 krajczár 
tolyt be, a mi a tavaly május havi eredménynél 
1430 forint 20 kajczárral kedvezőbbnek mondható. 
Ezenfelül befizetve lett hadmentességi illeték 
csimen 867 frt 7o kr, h«|yee és jogilleték czimén 
6761 frt 69V2 kr, inségi kölcsön fejében 11 o írt, a 
város adója fejében 542 frt 7 kr, egyenértéki il
letékben 1112 frt 29 kr és keresk. kamarai ille
tékben 808 frt56Va kr. Az árvaszéki ügyek- 
re vonatkozólag Urbány i Béla által tett jelen
tés adataiból a következőket emeljük ki: az ügy
forgalom 313 drbot tett, ebből 269 elintéztetett, 
44 hátralékban van. Hagyaték tárgyaltatott 42, 
melyekből befejeztetett 32, mig 10 folyamatban 
van. Gyámság alatt áll 2518 árva, gondnokság 
alatt 54. Vagyontalan árva van 1219, nagykorú 
lett 14. Befolyt gyámi számadás 109, gondnoki 
26. Az árvapénztár forgalma következő volt: ma
radványban 33,115 frt 74y2 kr. bevételben 5765 
frt 78 kr, összesen 38,881 frt i2V2kr. Ebből kiada
tott 3064 frt 97 kr, maradvány a hó végén 35,816 
frt 55 kr.Ez összeg következőleg van elhelyezve: az 
I.takarékpénztárban 21,722 frt 12kr, az iparbank
ban 12,019 frt 17 kr, naplózatlan 72 frt, készpénz 
2t 03 frt 26 kr. Kamatokból be kellett volna foly
ni 20,592 írtnak, tényleg azonban csak 12,033 
frt 99 kr folyt be. A 8563 frtnyi hátralékból 4 
ezer 856 frt csőd alatt van. E jelentések tudomá
sul vétetvén, a folyóügyekre került a sor. Miután 
a kavics-szállitó vállalkozók kereseti összege ki- 
utalványoztatott, házbéradó elleni felszólamlások 
tárgyalására került a sor. Ezek között özv. L i- 
1 i n n é kértére adójából 32 frt, M e s s e r Salamon 
kértére adójából 82 frt 13 kr leíratott, ellenben 
Petrovits Tivadarnak adóleirás iránti kérvé
nye elutasittatott. Végül Turay Antalnak és 
Bocksberg Frigyesnek a népszámlálás alkal
mával kiérdemelt és egyelőre visszatartott mun
kadijai kiutalványoztattak, mire a távol volt 8 bi
zottsági tag igazoltatván, az ülés véget ért.

— A városi iskolák vizsgái 
ha a ma délután tartandó iskolaszéki gyűlés az 
ez iránt készített javaslatokat elfogadja, junius 
17-én veszik kezdetüket s a hó végéig fognak 
tartani.

— Kinevezés. A közmunka- és közleke
dési miniszter Petrovits Arzén m. kir. állami se
gédmérnököt királyi mérnökké nevezte ki.

— Aradmegye népnevelési bi
zottsága csütörtökön délután Vásárhelyi 
Béla elnöklete alatt gyűlést tartott, melyen M a- 
gyary Alajos apát, Szabados József czimz. 
kanonok, Gajdos József, Nyisztor József, 
Pópa György, Hirschman József, F r i- 
beisz Miklós, Stiegler Gusztáv, Deutsch 
Miklós (Simánd) s báró Bánhidy Antal jegyző 
voltak jelen. A gyűlés elején Magyary apát 
az elemi-iskolai növendékek tananyagának túl
sók volta miatt szólalt fel, mert szerinte annyit

kell az iskolákban feldolgozni a gyermekekkel, 
hogy alig maradhat meg belőle valami. Ugyan
csak Magyary apát az oktatás gyakori, különféle 
czimek alatt előfordulni szokott félbeszakítása 
tárgyában is intézkedést javasolt, azonban a tan
felügyelő felvilágosításainak meghallgatása után 
indítványait v i s z s z a v 0 n t a. Azután Gajdos 
tanfelügyelő tett javaslatot az iskolai ős nép
könyvtárak behozatala, s a már meglevők 
fejlesztése tárgyában. A bizottság elhatározta, 
hogy megkeresi ez irányban! intézkedések tétele 
végett a közigazgatási bizottságot. Ugyancsak 
tanfelügyelő az iskolai takarékpénz
tárak meghonosítása érdekében szólalt 
fel, miután azonban ez intézmény felől a tagok 
eléggé még nem voltak tájékozva, az inditvány 
tárgyalása elhalasztatott addig, mig a tagoknak 
alkalmuk nyílik meggyőződhetni, hogy az isko
lai takarékpénztáraknak nincsen káros befolyá
suk a gyermekekre. Szabados József indítvá
nyára elhatározta a bizottság, hogy átír a köz- 
igazg. bizottsághoz a végett: intézkednék a je
lenleg nagyobbára hiányosan vezetett tankötele
sek öszszeirása tekintetében úgy, hogy az öszsze- 
irást az elöljárók tartozzanak eszközölni, s csak a 
már elkészült jegyzéket adják át a lelkészeknek 
az illető tankötelesek korának bejegyzése végett. 
Ezt azért tartá szükségesnek a bizottság, mert 
jelenleg több helyen a lelkész írja ki az anya
könyvből a tanköteleseket, s igy a jegyzék nem 
egészen megbízható. Végül Pópa György indít
ványára az iskolai fa-is kólák létesítése, a 
meglevők gondozása és eredeti rendeltetésének 
viszszaadása iránt teendő intézkedések czéljából 
határoztatok el a közigazgatási bizottság meg
kerestetni.

— Megjutalmazott tanitók. 
A vallás- és közoktatási miniszter — mint G a j- 
d 0 s kir. tanfelügyelő a megyei közigazgatási 
bizottság tegnapi ülésén bejelentette, M a r c z y 
Ágoston eleki tanítónak 100, Popovits György 
apáti tanítónak 50 frt jutalmat rendelt kifizetni 
a magyar nyelv tanításában általuk elért 
szép eredményért. Szolgáljon ez elismerés buzdí
tásul minden nem magyar-ajkú tanítónak hazai 
nyelvünk megtanulására.

— Az aradi ügyvédi kamara részé
ről ezennel közhírré tétetik, hogy H endl János 
aradi ügyvéd, a bünfenyitő bíróság vád alá he
lyezési határozata alapján és a m.kir. Curia mint 
legfőbb itélőszéknek 1881. évi 143. sz. a. helyben
hagyó határozatánál fogva, az ügyvéds ég 
gyakorlatától fölfüggesztetett.

— Választási határnapok iránt 
eddig következő megállapodások jegyezhetők fel: 
Junius 24. Budapest főváros, Háromszékme- 

gye, Veszprémmegye, Nagyvárad.
Junius 25. Vasmegye, Aradmegye, Aradváros. 
Junius 26. Pestmegye, Biharmegye.
Junius 27. Szebenmegye, Temesmegye, Po

zsony városa, Kézdi-Vásárhely.
Junius 28. Baranyamegye, Bácsmegye. 
Julius 2. Pápa.

— Az uj aradi választókerület
ben választási elnökül: Főj esek Károly uj- 
aradi lakos, helyettes elnökül Kriegner Adám 
székesuti lakos, jegyzőül Mikler Gusztáv uj- 
aradi, helyettes jegyzőül Opreán Valér kis- 
szentmiklósi lakos választattak meg.

— Villanyvilágítás a korcso
lyapályára. A Ganz és társa ezég, melynek 
megbizottaival a városligetben rendezendő árva
házi ünnepélyt rendező bizottság jelenleg össze- 
köteiésben áll, azt az ajánlatot tette a helybeli 
korcsolyázó-egyletnek, hogy tekintettel arra, mi
szerint a tó közelében levő Mittelman-féle szesz
gyár gőzmozgonyát cseké'y költséggel vagy díj
talanul is lehetne a villanytelep működésbe ho
zatalára felhasználni, rendezzenek be a jövő téli 
idényre a korcsolyapályán villanyos világítást. 
Nevezett ezég 1200 írtért kész volna egy teljesen 
felszerelt világítási készüléket rendelkezésére 
bocsátani az egyletnek, mely ez összeget bizonyo
san rövid idő alatt bevehetné a vakitófény mel
lett rendezendő téli korcsolyaünnepélyeiből.Ajánl
juk megfontolását ez életrevaló ajánlatnak.

— Jegyzői vizsga volt tegnap a me
gyeháznál. Égy fiatal ember jelentkezett és bo- 
bocsájtatott tegnap az Írásbeli vizsgára, ma pe
dig a szóbeli kérdésekre fog felelni a jegyző
vizsgáló b zottság e őtt.

— A kurticsi iskola. Tudvalevő
leg Kurticson nemrégiben községi magyar tan
nyelvű népiskola lépett életbe, melynek számára 
a megyei központnál kezelt iskolai alapból 600 
írton egy házat vásároltak. — A ház — mely
nek egyik szobája tanterem, másik tanitói lakás 
— nem felel meg egészen a czélnak s azért a 
kurticsi iskolaszék tervet készíttetett egy a je
lenlegi iskolaépület udvarán 1050 frt költséggel 
építendő tanterem számára. E tervet tegnap ter
jesztő elő G a j dós tanfelügyelő a megyei köz
igazgatási bizottságnak, mely a szép törekvést 
helybenhagyván, elhatározta, hogy ha a tervek 
szerinti épület készítése iránti szerződés bemu
tatva leszen, a még létező 1500 frtnyi kurticsi 
iskolai alapból ki fogja utalványozni a szükséges 
összeget.

— A battonyai kisdedóvó meg
nyitásáról tegnapi tudósításunk kiegészí
téséül közöljük battonyai rendes levelezőnk kö
vetkező sorait: Hétfőn volt az óvoda ünnepélyes 
megnyitása, midőn dalárda énekelt, Szabó La
jos j. szóig, segéd igen szép alkalmi beszédet 
tartott, s a kis gyermekek tanulmányaikat mutat
ták be a szép számú, díszes közönség előtt. — 
Délután 4 órakor nép-ünnepély a séta-téren húsz 
kros bemeneti dijjakkal, mely 60 frtot jövedel
mez az óvoda-alapra. — Este az intézet udvarán 
táncz-mulatság, melyen Schlögl Sándorné, Urba- 
nics Kálmánná, Zima Péterné úrnők, Dusek Anus- 
ka, Fehér Mariska, Korber nővérek, Vertán nővé
rek, Vidiczki Katicza és Zacharievits Melanie ur- 
hölgyek vettek részt; hajnali 3 órakor oszlott el 
a társaság derült, jó kedélyben.

— Bünfenyitő törvényszékünk 
tegnapi tárgyalása majdhogy érdekes nem lett. 
Olyan ügyek voltak kitűzve tárgyalásra, melyeket : 
„zárt ülés“-en szoktak tárgyalnia melyeknél csak I 
a hírlapírónak van joga jelen lenni. Egy ifjú s egy 
leány szerelmi szép regéje volt a tárgy, a minek

Fiume, junius 10. (Az „Alföld“ ma
gán-távirata.) A horvát Fiumemegye hatósá
ga e hó 18-ikára az ismert agitátorok izgatá
sa folytán gyűlést hitt össze, hogy Fiúmé



azonban az lett a vége, hogy a szerelmes ifjú a 
büntetőkodex XIV. fejezetében tárgyalt bűntények 
egyikével vámoltatva a törvényszék elé került. 
Idylli pásztor-órára vágytak a fiatalok és volt 
bennük elég erély, vágyukat a lány szülőinek el
lenzése daczára is elérhetni. Az ifjú megszöktette 
a lányt s egy ismerős pór hízánál élvezte azt a 
boldogságot, melyet a bohókás operette-librettis- 
ták úgy írnak körül, hogy „jól esik az embernek 
egyedül lenni — másodmagával.“ „A kéj rövid, 
a bánat hosszú,“ mondja a költő s igy volt ez itt 
is, mikor elenyészett a mámor, a lány mint vádló lé- 
pet fel ifja ellen s a törvényszék előtt tegnap már egy 
csomó tanú is ott állott, a kiknek azt kellett volna 
bizonyítani, hagy a vádlott ifjú erőszakkal rabolta 
el a leányt és erőszakkal fosztá meg a legdrágább 
kincstől, a mivel egy hajadon csak bírhat. A do
logból öt évtől felfelé menő fegyházbüntetés nő- 
herte volna ki magát, ha a pásztori kaland hős
nője — mint panaszos — meg nem jelenik s ki 
nem nyilatkoztatja, hogy őtet bizony nem vitték 
el erőszakkal, mert ő önként dobta magát kedve
se karjaiba s annyira rendén van a szénája, hogy 
nemsokára felesége is lesz a szeretőjének. így 
persze nem lehetett bezárni a vádlottat, a kit, 
mint kiderült, a lány anyja azért kényszeritett a 
vád emelésére, hogy a szerelmes ifjút a házasság 
szentségének felvételére reá bírja.

— Szláv mise. Míg nálunk ama ré
gebben megindult mozgalom, hogy az isteni tisz
teletek magyar nyelven tartassanak, eddig ered
ményre nem vezetett s csak jámbor óhajtás 
maradt, addig a szlávok e részben komo
lyan mozogni kezdenek s hihetőleg eredményre is 
fognak jutni. A zágrábi „Obzor“ felhivást intéz a 
horvát papsághoz, melyben figyelmezteti, töre
kedjék arra, hogy Czirill és Method legközelebbi 
ünnepétől kezdve Horvátországban szláv nyelven 
mondják a misét. A felhívás sajnálattal jegyzi 
meg, hogy a horvát papság, jóllehet át van hatva 
a nemzeti öntudattól, eddig elhanyagolta a horvát 
tartományok számára megengedett szláv isteni 
tiszteletet. Az egyes lelkészek tehát folyamodja
nak vagy a bécsi pápai követhez, vagy Jacobini 
pápai államtitkárhoz, hogy a pápától kieszközöl
jék az isteni tiszteletnek szláv nyelven való tart- 
hatását. Dalmácziában a mondott ünnepnapon a 
misét általában ó-szláv nyelven fogják mondani.

— Párbaj, Trencsénből írják egy bécsi lap 
nak a következő történetet: Az itteni szolgabiró, 
egy jómódú, idős úri ember, mostoha leányával, 
ki csinos, müveit és víg leányka volt, s kit atyja 
a bálványozásig szeretett, csöndes visszavonult- 
ságban élt. Néhány héttel ezelőtt a különben 
élénk leányka hirtelen szótlan és zárkózott lett, s 
még atyjának társaságát is kerülte. A múlt hó 
26-án a leány egyszerre eltűnt az atyai házból 
s még az nap a közeli folyóból csak holttestét 
húzták ki. Ruhájában egy levelet találtak, mely
ből kitűnt, hogy a leányt egy fiatal törvényszéki 
ülnök elcsábította, azután elhagyta, és hogy a 
leány a ballépés miatti szégyenében követte el az 
öngyilkosságot. A szolgabiró K., magánkívül volt 
leánya halála miatt, s még aznap, hogy annak 
holttestét eltemették, fölkereste a csábitót és pár
bajra hitta ki. A párbaj a múlt csütörtökön 
történt meg Terény mellett. — A köztisztelet

ben állott szolgabiró, ki életében valószinüleg 
sohasem tanult fegyverrel bánni, mély sebet ka
pott, mely tüdejét is megsértő, s a napokban nagy 
kínok közt meghalt. A törvényszéki ülnök pedig 
elutazott nem tudni hová.

— Viz alatt járó hajót talált 
föl Theodoresco Tarján bukaresti mechanicus. A 
tervet beterjesztette a román kamarának, mely a 
kormányt valószinüleg föl is fogja hatalmazni 
arra, hogy az uj találmánynyal kísérleteket tétes
sen, s az erre szükséges költséget beszerezze. A 
hajó egy maximális térfogat és megfelelő súly 
melllett tizenkét óráig lehet viz alatt, a Dunán 
30 meter, a tengeren 100 méter mélyen járhat a 
víztükör alatt A viz színe fölött a hajó csak úgy 
járhat, mint akármelyik más hajó, csakhogy nem 
oly sebesen. Sebessége azonban mégis nagyobb, 
mint a közönséges szél mellett haladó vitorlásoké. 
A lemerülés függélyes vonalban történik, éppen 
úgy a fölszállás is, még pedig vagy egyszerre, 
vagy pedig lassankint, minden nagyobb zaj nél
kül, csavarok segítségével. A találmány titka ab
ban áll, hogy ha a hajó egyszer bizonyos mély
ségre lemerült, mindig oly mélységben maradjon 
is meg. A legénység számára szükségelt atmos- 
phaerai levegő 12—14 órára elég, de föltolható 
csövek segítségével újra 12—14 órára elegendő 
levegőt lehet beszerezni. A dunai Macsin-csator- 
nában 1877. május hava óta fekszik elsülyedve a 
„Lutfi Dselit“ török admiralhajó, melyet a mos
tani szentpétervári rendőrfőnök, Baranov röpített 
a légbe. A hajón volt az admiralitási pénztár is, 
állítólag több millió piaszterrel. E hajónak az át
kutatása már csak ezért is megérdemelné a fá
radságot.

— P. Curci uj könyve. Mint Rómából 
jelentik, Curci atya nemsokára egy oly művet fog 
kiadni, mely egyike a legmerészebb iratoknak, 
melyeket valaha katholikus pap az egyház rom
lottsága ellen intézett. Curci könyve, melynek 
czime „Az uj Olaszország és a régi vakbuzgók“ 
tiz fejezetre oszlik. Ezekben azt bizonyítja, hogy 
a vatikán helytelen politikát követ, ha a népet a 
vallás s politika közt hagyja választani. Az olasz 
papság az anyagi előnyök folytán romlásnak in
dult, mig Németország protestáns és katholikus 
papsága a reformáczió által megmenekült a rom
lottságtól és az erkölcsi tisztaság magas álláspont
jára emelkedett. Az olasz katholikusoknak részt 
kellene venniök a parlament munkáiban, ezt a 
hazaszeretet parancsolja. A pápaság mondjon le a 
világi uralomról, mert isten ki az uralmat adta, 
ismét elvette azt, mert a világi uralom káros len- 
hetne az egyház szellemi érdekeire nézve. A pá
pát Curci könyvéről fivére, Pecci bibornok előze
tesen értesítette.

— Hogy lesz az ember csa
ládapa? Londonban különös per folyt le a 
napokban. Dr. Dennis Downes, egy Westendben 
általánosan ismert orvos, nemrég még három 
gyermek boldog apjának tartotta magát. De mi
kor márczius 28-án visszatért lakására, rémülve 
hallotta, hogy Glady nevű kétéves kis leányát 
Atkins Mary, a dajka ellopta. Downes rögtön hir
detést tett közzé a lapokban és nagy dijat tűzött 
ki a gyermek visszaszerzőjének. Egy hétig sem
mit sem tudtak meg; csak ápril 4-ikén sikerült a 
rendőrségnek felkutatni, hogy a gyermek a daj

kával együtt egy Gould Róbert nevű egyénnél 
van. A rendőrség azonnal elfogta mindakettőt. A 
törvényszék előtt azonban Atkins Mary azt vallá, 
hogy Glady nem az orvos, hanem az ő gyermeke, 
a kit 1879. évi ápril 12-én szült a Queen Char- 
lottes Hospitalban, s kinek atyja a vele együtt 
bevádolt Gould. Előadta, hogy a kórház igazga
tója Downes orvosnéhoz küldte, a ki felszólitotta, 
hogy nem akarná-e odaadni gyermekét egy házas
párnak, mely szívesen örökbe fogadná. Atkins 
Mary késznek nyilatkozott oly feltétel alatt, ha 
gyermekével jól fognak bánni. Downesné meg- 
nyugtatá őt s igy ott hagyta nála gyermekét. — 
Mikor este az orvos hazajött, meglepve hallá, 
hogy neje már szült s nem bírt eleget csudálkoz- 
ni a szép, egészséges gyermeken. Maga keresett 
dajkát s a kit felfogadott, nem volt más, mint 
Atkins Mary. Ez meglepve hallá, hogy az orvos- 
nénak gyermeke született, de még jobban meg 
volt lepve, midőn a gyermekben saját gyermekét 
ismerte föl. A betegágyas asszony megkérte, hogy 
ne szóljon a dologról s ő hallgatott, mert azt hitte, 
hogy gyermekének e helyzet hasznára fog válni, 
így nevelkedett fel a kis Glady, mig csak két 
éves nem lett. Ekkor az orvosnő ismét váratlanul 
lebetegedett. Kevéssel ez időpont előtt egy fiatal 
szemőly járt a házban egy kis gyermekkel, de 
nélküle távozott. Atkins Marynak most már se
hogy sem tetszett a dolog s eltökélte, hogy gyer
mekét elviszi e helyről. Meg is tette. Az ügyész a 
tárgyaláson visszavonta a gyermeklopás miatt el
lene ős Gould ellen inditott port. A koczka fordult 
s Atkins Mary lett vádlóvá s a törvényszék meg 
is ítélte neki, hogy gyermekét visszakapja. Az 
orvos vonakodott ezt teljesíteni, de végre maga is 
kénytelen volt meggyőződni a dajka állításának 
valóságáról, mert facts are stranger than fiction, 
s csak az nem fér a fejőbe, hogy mikép járhatott 
túl az eszén neje.

Közgazdasági rovat.
A rozsda. Kalocsáról Írják: Mig 

a rozsda buzavetéseinket meg nem lepte, kitűnő 
aratással kecsegtettek. Ma már azonban e jelen
ség hatása alatt tartózkodunk azoknak állásáról 
a fentebbi véleményt fenntartani, mert a rozsda 
végeredményében mindig káros volt. Hogy az 
idén mily arányban lesz káros, azt nem lehet 
megmondani, de hogy kárt fog okozni, az bizo
nyos, ős ez annál nagyobb leend, minél több 
eső és szél fog lenni aratásig, mely körülmény ez 
idén a gabona megdülesét kimaradhatlanná teszi. 
A tavasziakról ellenben — tudva rósz előmunká- 
lásukat — bizton lehet mondani, hogy jó termést 
nem fognak adni; közepes termés lehet. A kuko- 
ricza roszszul kelt es nehezen kapálható. A rep- 
cze ragyás, s igy nem lesz jó fizető. Szénát ez 
idén nem vártunk, de nem is lesz, mert nemcsak 
kaszálóink egészen, de szántóföldeinkből is sok 
még mai nap is viz alatt áll.

Üzlettudósitás.
Szeszüzlet.

Arad, junius 10. Az üzletben a hangulat 
szilárd. Készáru nagyban 32 frt 75 kr, 33 frt

hordó nőikül, részletben 33 frt 50 kr hordó 
nélkül, 35 frt 50 kr hordóstól pr 100 liter %•

Hivatalos piaczi árkivonat.
Arad, junius 10.

Tiszta búza legnehezebb 100 klgr. 11.60 
közép 11.30, kétszeres legneh. 11.20, közép 10.80, 
rozs legn. 9.50, közép 9.30, árpa 6.35, közép 
6.20, zab legneh. 5.60, közép 5.45, tengeri 
legneh. 5.60, közép 5.50, széna legjobb 4.80 
közép 4.70, alom-szalma legjobb 1.85, közép 
1.80.

Budapesti terményüzlet.
— Junius 10. —

(Lloyd-távirat.) Hideg, esős idő van. Készáru
ra nem volt üzlet, az árak szilárdul tartják magu
kat. Határidőre: b u z a őszre 11 frt, 20 krig köt
tetett, kukoricza júniusra 6 frt 50—52 kr, 
k á p o s z t a r e p c z e 12 frt 62—75 kron kelt.

Vízállás junius 10-én.

Hol? 0 fölött 
méter

0 alatt 
méter Változik

Aradon......................... 1 63 _  _ esős
Budapesten ..... 3 60 — — —
Pozsonyban ................. 3 09 — — —
M.-Szigeten................. 0 92 — — —
Szatmáron..................... 1 05 _  _
Tokajban..................... 1 75 —— —•
Szolnokon..................... 4 04 — — —
Szegeden ..................... 6 72 — — —
Becskereken................. _  — —
Eszéken......................... 2 67 _  — —
Sziszeken..................... 0 39 -- -- —
Komáromban .... 3 18 — — _
Zimonyban................. — •— — — —
Ó-Orsován................. 4 49 —— — —
Barcson......................... 1 53 1 ■ —— —
B.-Gyula..................... 1 05 — — —
Temesvár..................... - 65 — — —

Hivatalos árfolyam 
a budapesti áru- és értéktőzsdén 

1881. évi junius hó 10-én.
Magyar aranyjáradék................................................... 117.15
Magyar vasúti kölcsön............................................... 133.50
Magyar keleti vasúti államkötv., I. kibocsátás . . 90.75 
Magyar keleti vasúti államkötv., II. kibocsátás . . 110.— 
Magyar keleti vasúti államkötv., III. kibocsátás . 96.—• 
Magyar földtehermentesitési kötvény........................ 98.50
Magyar földtehermentesitési kötvény záradékkal . 97 50 
Temes-bánáti földtehermentesitési kötvény . . . 97.50 
Temes-bánáti földtehermentesitésikötvény zárad. . 96.75 
Erdélyi földtehermentesitési kötvény.........................97.50
Horvát-szlavon földtehermentesitési kötvény . . —
Magyar szőllődézsmaváltsági kötvény.....................95.25
Magyar nyeremér.y-sorsjegy-kölcsön •.................121.—
Tiszaszabalyozási és szegedi sorsjegy.......................113.75
Osztrák járadék papírban......................................... 7640
Osztrák járadék ezüstben.............................................77.50
Osztrák járadék aranyban ..........................................94.—
1860-iki osztrák államsorsjegy.................................135.—
Osztrák-magyar bankrészvény . •......................... 835.—
Magyar hitelbak-részvény ..................................... 347 —
Osztrák-hitelinténzetirészvény.................................  347.20
Ezüst ............................................................................. —. -
Cs. és kir. arany......................................................... 5.52
20 frankos arany (Napoleond’or)............................. 9.29
Német birodalmi márka.................................................57.05
London (3 havi váltókért) . .......................................116.75
Magyar papír-járadék .................................................. 9020

Felelős szerkesztő: Tiszti Lajos.
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BAASOMES, HÉJA® 4- JEFFERIES

Idült vagy kezdetleges titkos betegségeket I 

tehetetlenséget,
ádMonasentri gyógymód. Bterint minden hivatAsgátolAa ét I 

következmények nélkül fényes sikerrel gyógyít

1. Az 1879/g0 évi számadásoknak megvizsgálása.
2. A ménesi vinczellérképezdéhez való hozzájárulás.
3. A kerítéseknek és hidaknak javítása, — nemkülönben az 

utaknak megcsináltatása iránti értekezés.
Kovaszinczon, 1881. junius 7.
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Dr. EmSZt L, specialista, hasonszenvi orvos.
Budapest, kétsas-utcca 24. se. II. emelet.

Bendeleti órák reggeli 9—12 és délutáni 1—4 óra.
E betegségek gyakran a végből, hogy azonnali ered

mény éressék el, a legkönnyelmübb módon nagy adag Jód és 
kénesövei kezeltetnek. Az igy gyógyultak azonban a legbor
zasztóbb utóbajoktól támadtatnak meg, annyira, hogy a köny- ' 
nyelmü gyógykezelés miatt késő vénségükig szenvednek. Ilyf ’ 
'veszélyek ellen menedéket nyújt a hasonszenvi gyógymód,^, 
mert nemcsak a legrégibb bajokat meggyógyítja, de hatása oly 
jótékony, hogy utóbajoktól félni nem kell. Az életrend oly egy- I 
»terű, hogy mindenkitől megtartható.

Ugyanott megkapható az egész Európában elteljedt híres 
uifl: „Önsegély“, hü tanácsadó férfiak számára (ára 2 frt). I 
Ezen mü magyar, német és franeria nyelven kapható, és annak i 
megfwierzéAe minden férfiúnak ajánlatos.

Levelekre, ha díjtalanok is, lelkiismeretesen vO,a 
vxdtafik, « gyógyszerek kívánatra legnagyobb titoktartás 
vieUetí tmg küldetnek.

Kovaszincz hegyközsége részéről, — a tisztelt szőllőbirtokos urak 
közönyössége folytán a már két Ízben egybehívott hegyszék megtart
ható nem volt.

Ugyanazért a hegyközség alapszabályai 6-ik §-a értelmében 
vasárnap, azaz f. é. junius hő 12-nek d. e. 9 órájára a 
szokott helyiségben a hegyszék újból egybehivatik, — a mikor is te
kintve a hegyszék alább következő fontos tárgyaira, — kiválólag a 
vidéki tisztelt szőllőbirtokos urak minél számosabban megjelenni szí
veskedjenek. Érdemérmek különböző kiállításokról.

Harmincz éven át jónak bizonyult
A_natlierin-száj viz

Popovits Miklós,
hegykapitány.

OOOOOOOOGOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOg
X EREDETI 428-’-6

Br Popp J. ».-tői
cs. k. udv. fogorvos, Bécs, Stadt, Bognergasse 2.

Minden más fogvizeknek elibe teendő, mint óvszer a 
fog- és szájbetegségek ellen, a fogak korhadása és ingóvá 
válása ellen, kellemes iz és szaggal, a foghust erősiti s 
mint hasonlithatlan fogtisiti'ó szer szolgál. Egyszersmind 
kitűnő öblögető viz is torokfájásoknál.

Egy nagy palaczk 1 frt 40 krral, a középszerű palaczk
j.a.poPF

T írttal és egy kis palaczk 50 krral.
Cs. k. fogorv. Por a legjobb létező minőség . . 
dr. POPP Pasta, dobozokban.......................

. . 63 kr.
1 frt 22 kr.

GROSSMANNJ
Váczi körút 76. szám alatt. BUDAPEST az osztrák államvaspálya közelében.
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Posta, aromat., fényes fogakat csinál dobozban . 85 kr.
-B- ” " W Ploitibe üres fog. kitölt, p. Etui....................2 frt 10 kr.
növény-szappan, egy orvosilag ajánlott szer, börkiütegek eltávolí
tására es az arcz tzépitésére ..........................................................80 kr.

J3CEt.x>n.EL't<5:
Aradon: Sohäffer, Rozsnyay M., Ring és Kiss István gyógysze

rész uraknál, valamint Obetko Kálmán, Goldstein H., Tones F. és társa 
és Ellas Armin urak kereskedésében.

UJ-Arad: Ternájgó Caesar gyógyszerész. Gyula: Winkler gyógy
szerész. Hold-Mezö-Vásárhely: Kiss gyógyszerész. Makó: Nagy gyógysze
rész. Siklós: Teleky gyógyszerész. Hatzfeld : Crettier gyógyszerész. Baja: 
Collermann gyógyszerész. Nagy-Kikinda: Neuholl gyógyszerész. Péoska : 
Stiller Ág. gyógyszeré z. Nagy-Lak: Lenhardt gyógyszerész. Simánd: 
Csiky gyógyszerész. Pankota: Tanfi gyógyszerész. Hold-Mezö-Vásárhely: 
Adler J. gyógyszerész. Orosháza: Medveczki gyógyszerész. Sarkad: 
Trajanovits gyógyszerész. Vásárhely: Büchler. N.-Szt.-Mlklós: Nabhelt 
gyógyszerész és Miké M Szeged: Kovács M. és Kovács L. gyócyszeré- 
szek. Szentes: Eisdorfer gyógyszerész. Szabadka: Milkó. Félegyháza: 
Hoffer gyógyszerész. Lippa: Bánn József gyógyszerész. Böszörmény: 
Lányi M. gyógyszerész. Nagy-Várad: Janki J., Huzella M. és Kohn F. 
Halas: Novák gyógyszerész. Temesvár: Szandaváry Lajos, Kraul J. és 
Jaaner K. Déva: Boniáks és Gergely. Czegléd: Persay A. gyógyszerész. 
Detta: Braumüllur J. gyógyszerész uraknál. 334—6—22



Sodaviz készítő gépek, melyek segélyével fél óra 
alatt legjobb hűsítő pezsgő ital készíthető.

1. sz. 7/10 liter tartalmú frt 6.50,
2. sz. 1 a n » 7.50,
3. sz. 1.5 „ n n 8.50,
4. sz. 1-75 „ n n 9.50,
5. sz. 2 B n n 11.50,
6. sz. 3 „ rí 13.50,
egy font soda biaearbona 22 kr.,
egy font borkő acidum tararic. 1 frt 40 kr., 
ablakredők festett tájképes virágos szövetből frt

1.20 1.50, 2.—,
keresztbe szövött festett szövetből frt 2.50, 3.—, 
fából szőve átlátszatlan
fehér 95 etm. széles 
méterje frt 1, 
színes frt 1.20, 
olaj festékes frt 1,70,

103 széles 
1.20, 
1.30, 
1.80,

szélesebb ablakokhoz aránylag drágább, 
egy ablakhoz való gépezet 40, 60 kr., 
ablak Jalouk egymás felett függő deszkákból, zöld 

színben, középszerű ablakokhoz 5, 6, 7, 8 frt gé
pezettel együtt,

úti böröndök, kézi kofferek közönséges vászon frt 
1.—, 1.20, 1.40, 1.50,

finom, erősebb, bőrözött frt 2.—, 2.50, 5.—, 
bőr kofferek 5, 6 frt,
kézi úti táskák vászonból, puhák frt 1.—, 1.10, 

1.40, keményebb balon alakúak frt 1.50, 1.80, 2, 
finom bőr útitáskák, külső táskákkal 4, 5, 6 frt, 
fa kofferek 50, 60, 70, 80 cméter széles frt 2.80, 

3-, 3.75, 4.20,
magas kofferek frt 5.50, 7.—, 8.—, 10.—, 
kosár kofferek 6, 8 frt,

JSTyári idényre.
Obetko

czégü üzletben ARADON. 443-4-5

39. sz. Minorita-épület 39. sz.
palaczk kosarak, két és több üvegre 1 frt, 1 frt 20 

kr, 1 frt 50 kr.,
pinczetokok zárral 5, 8 frt,
esöernyíík pamutból 90 kr., frt 1.20, 1.50, 
hasonlók clottból frt 1.50, 2—, 2.50, 
selyemből frt 4.50, 5, 6, 8,
mérnöki nap- és eső óriás ernyők frt 8—10, 
férfi napernyők frt 1.20, 1.50, bélelve 2.50, 2.80, 
női napernyők kisebbek, miile fleurs 80 kr., 1 frt, 

nagyok frt 1.20, 2.—,
fekete előtt frt 1.40, 1.60, 2.—,
selyem minden színben frt 2.50, 3.—, 5.—,
en font cas nap- és esőernyők finom fekete selyem 

5, 6, 7 frt,
szalmakalapok fiuknak 15, 20, 30 kr, finomak 50, 

60 kr., nánási 80 kr., uraknak 50, 60, 80 kr., 
nánási frt 1, 1.50, finom angol forma frt 1.50,

szövet férfi kalapok frt 1.30,1.50, 1.80,
sapkák fiuknak, 40, 60 kr, férfiaknak 80 kr., 1 frt, 

1 frt 20 kr,

női szalmakalapok leányoknak 30—40 kr., fino
mabbak 60, 80 kr, 1 frt,

női fürdő kalapok 20—30 kr.,
csipke fonat 60—80 kr.,
női negligés kalapok, fantastie angol fonat 80 kr., 

frt 1.-, 1.50, 2.50,
díszített spart leány kalapok 50, 60, 80 kr.,
női díszített spart kalapok 85 kr, 1 frt, 1 frt 50 kr, 

csinosságuknál fogva figyelemre méltók,
díszes virágok kalapra 20 krtól 1 frtig, 
szallagok nagy választékban,
kézi kosarak 40 krtól 2 frt 50 krig,
különösen említést érdemelnek az érczel erősített 

kézi kosarak 1 frt 50 krtól felfelé,
gyermekbölcsők kosárfonat, faaljjal frt 2.50, 3.—, 
gyermek kocsik kosárfonat faaljjal és kerekekkel

frt 4—, 4.50,
hasonlók vas aljjal barna színben cachemir szőnyeg

gel frt 8.50, 9.—, világos színben 10, 12 frt,
bölcső és kocsi egyben vas szerkezet 15 frt,

lábbeliek, legjobb készületüek
gyermek czipők kivágott 1—3 éves 40, 65 kr., 
magasbak frt. 1, 1.50,
finom kiállítású ruganyos gombos frt 1.60, 2, 2.50 I 

3 évtől 6-ig,
leány czipők bőr brünell 7 évestől 10-ig, fűzős és 

ruganyos frt 2.20, 2.50, 3.—,
női comod czipők szövet, bőr, közönséges 80, 90 kr. | 

finomabb frt. 2.—, 2.20,
regatta díszes női czipő bőr, szövet frt 2.50, 3.50, | 
női magas brünel czipők rugannyal frt 3, 3.50 3.75’ í

bőrből frt 3.50, 4.-, I
fiú czipő frt 3, 3.50, 8—12 éves,
férfi fél czipők frt 3.50, 4.50,
finomak 5, 6 frt, I
férfi erős czipők frt 3.50, 4.50, 5,—, kesztyűbőr | 

frt 5.50, vastagtalpú frt 6, 6.50,
gyermek harisnyák 12 krtól 30 krig,
női és férfi harisnyák 18 krtól 1 frtig,
viasz vászon fürdő sapkák és kalapok 60, 80 kr. 1 frt,
úszó nadrágok 40, 80 kr.,
férfi ingek színes és fehér frt 1.15-től 2.50-krig
férfi gatyák frt 1.25, 1.50,
esőköpenyek gummiból paletók 8,9 frt bő kocsibavaló ’ 

10,14 frt
nyári és báli legyezők, nyakkendők és csokrok, 

illatszerek, szappanok és toilette tárgyak,
mindennemű diszmű ajándék tárgyak,
írószerek és rajzeszközök,
háztartási alpacca árúk, kávé, thea főzök, gyors fór- | 

ralók, gyertya, gyufa és hamutartók,
lampionok, világitó szines papír golyók kerti mu- j 

latságokra 15, 20, 30, 40 kr. darabja.
Megrendelések bármely e szakmába vágó tárgyakból elfogadtatnak és gyorsan eszközöltetnek. — Csomagolás nem számittatik.

A gráczi 1880. évi orsz. kiállításon elismerési oklevelet nyert.

1000 gramm vízben 1000 gramm vízben 
. . 0,00676 gr.

ERTESITES.
Hazánk egyik legszénsavdúsabb SAVANYÚVIZÉRÖL

Vegyelemzfee a fehér-megyei mohai AGiWforrás vizének
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Szénsavas nátrium . 
Szénsavas kálium 
Szénsavas lithium 
Szénsavas calcium . 
Szénsavas magnesium 
Szénsavas vasoxydul 
Szénsavas mangan . 
Chlornatrium . . . 
Chlorammonium . .

0,04415 
0,01278 
0,00740 
1,22051 
0,34241 
0,00603 
0,00074 
0,00298 
0,00262

gramm.
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Bórsavas nátrium...................................
Kénsavas calcium..............................
Phosphorsavas calcium......................
Aluminiumoxyd...................................
Kovasav...............................................
Titánsav ................................
Szerves anyag vajsavsók (?) nyomaival

Szilárd alkatrészek összege . .
Szabad és félig kötött szénsav

■
0,02297 
0,00015 
nyomai 
0,06646 
0,00114 
0,02398

»

a
IX

. 1,65108 „
2,80064

azaz 1400 köbcentímeter. A viz fajsulya 1,00461; a viz hőmérséke 11,2° Celsius (levegőé volt — 2° C.) a vizböl ki
tóduló gáz vegyalkata térfogati százalékokban kifejezve:

Szénsav .
Idegen gáz

voltánál fogva nem volt felismerhető.

. 99,001%

. 0, 99% mely csekély 
100,00

E fennebbi elemzés mutatja, hogy ezen viz a savanyúvizek között az elsők közé sorolandó. Tekintve, 
hogy úgyszólván, csupán szénsavsókat tartalmaz, igen nagy mennyiségű szabad szénsav mellett ezen ásványvíz a 
tiszta földes savanyúvizek közé tartozik.

Budapest, 1880. junius hó. Dr. Lengyel Béla, m. k. egyetemi tanár

ORVOSI NYILATKOZAT.
A mohai „ÁGNES“-forrás tiszta földes savanyúviz az igazgatásom alatt lévő Rókus-kórház különböző osztályain nagy 

kiterjedésben alkalmaztatván, úgy az osztályos főorvosok jelentései mint saját mellbeteg osztályomon és magángyakorlatomban nyert 
meggyőződés alapján állíthatom, miszerint kitűnő hatásúnak bizonyult a légző*, emésztési és húgyszervek hurutos bántalmainál, és 
azért mind azon esetekben, a hol szabadszénsav tartalmának nagy mennyisége alkalmaztatását megengedi, kiválóan ajánlható.

Budapesten, 1881. február 5. Dr. GEBHARDT LAJOS, egyetemi tanár és a Rókus-kórház igazgatója.

A mohai ásványvíz dr. Lengyel Béla tanár elemzése után indulva a szénsavas földes ásványvizek közé tartozik, s annak 
ivásra használata alkatrészei szerint javalható a görvélykór, tüdővész, csontlágyulás, nemkülönben angolkór eseteiben.

Budapest, 1880. junius 19. BALOGH KÁLMÁN, orvostudor és egyetemi tanár.

Kivonat a megyei tiszti főorvos jelentéséből. A Moha község határában fekvő s nagyságos Kempelen Imre ur tulajdo
nát képező ártézi kút, a földszín fölött mintegy fél méternyi magasságban emelkedő savanyúviz-forrás. Vizének mennyisége 24 órán
ként 86.4 hectoliterre, hőfoka 11.20 C. fajsulya 1.00461. A mohai savanyúviz dr. Lengyel Béla egyetemi tanár ur vegyelemzése sze
rint, egyike hazánk legszénsavdusabb vizeinek, s csupán szénsavas sókat tartalmazván: föltaláltatása bizonyára a már meglévő hasonló 
források mellett is, úgy gyógytani tekintetben, mint a közhasználat czéljából is nyereség. Vegyalkatára nézve a mohai „ÁGNES*- 
forrás á Giesshübli savanjúvízhez hasonlítván leginkább, föltaláltatása nemzetgazdászati tekintetben is kiváló fontossággal 
birs rendeltetése lévén mintegy a Giesshübli savanyúvizet piaczainkról joggal leszorítani. A viz tiszta, átlátszó; hosszabb időn át üreg
be zárt állapotban sem képez ülledéket; nagy mennyiségű szabad szénsav tartalmának feszereje, nem engedi meg sójainak vegybomlá- 
sát; ize kellemesen savanyú, tisztán használva is igen üditő; borral vegyítve élénken pezsgő, kellemes italul szolgál. A mi a viznek gyógy
tani hasznait illeti; kitűnő haszna tapasztaltatott a légzési, az emésztési és a vizelet! szervek hurutos bántalmainál; bő szénsav 
mennyisége a gyomor idegvégeit kellemesen érintvén s enyhitőleg hatván azokra, a viz az emésztési zavaroknál s a gyomornak az 
idegrendszer bántalmain alapuló bajaiban is jó szolgálatokat tesz ; vegyalkatát képző könnyen bomló sóinál f< gva, kiváló előnyöket 
Ígér a gyermekgyógyászatnál; a mennyiben a gyermekek gyomorsav túlképződéset, s ebből kifolyólag a görvélyesség és az angol* 
kór kifejlődését megakadályozza. Általában a mohai „ÁGNES“.forrás mindazon kóroknál kiváló figyelmet érdemel, melyeknél a szervi 
élet támogatása és az idegrendszer működésének kártalan fölfokozása kívánatos.

Székesfehérvár, 1880. május 18. Dr. VARGA ZSIGMOND, Fehérmegye tiszti főorvosa.

Borral használva már is kiterjedt kedvességnek örvend

Mohán, 1881. év tavaszán.

A gráczi 1880. évi orsz. kiállításon elismerési oklevelet nyert.

EDESKUTYL magyar királyi udvari 
ásványvíz- szállítónál.

IVT 276—6—6

W Úgyszintén kapható minden gyógyszertárban, füszerkereskedésben és vendéglőben.
Ezen hazai vállalatot a n. é. közönség kegyes pártfogásába tisztelettel ajánlja

Kapható Aradon: Tones F. és társa, Marx A., Schenk Samu, dlück Ignácz, 
Tones Ferencz és Ede, Ring Zs., Bisztriczky J. — TJj-Aradon: Lux Károly.
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A mohai Agnes-forráskút kezelösége.

A.sb elek!

„Segítő sz. Máriához“
czimzett gyógyszertár következő figye-;

lemre méltó és hasznos
különleges-gyógyszereket

ajánl:
1. Alföldi mosdóvlz, szeplő, májfoltok, í 

pörsenések, visszamaradt himlőfol-1 
tok, sömör és bőratkák (Mitesser) | 
ellen, mint legjobb bőrtisztitó-szer, I 
Egy üveg utasítással I frt o. é.

2. Ayaka elek! ital, férfias és izgató I 
ital, igen kellemes izü. Egy nagy t 
palaczk ára 2 frt, egy kis palaczk | 
ára 1 frt 20 kr. o. é.

3. Salicylsav-oldat, mindennemű pe- [ 
nészedést és rothadást megakadá-I 
lyoz, — mint szájvíz és fogovó-szer, [ 
de különösen gyümölcs befőttek ké-1 
szitésére czélszerü és nélkülözhet-I 
len. Egy nagyobb üveg 80 kr, egy L 
kisebb üveg 40 kr. o. é.

4. Chinabor vassal és vas nélkül, I 
mindennemű gyengeség és étvágy- [ 
talanság, idegbajoknál, üdült láz-1 
betegségek után és gyomorbajok-I 
bán kitűnő hatásos szer. Vas nél- j 
kül egy palaczk ára 2 frt, vassal i 
egy palaczk ára 2 frt 25 kr. o. é.

5. Hámory labdacsai, lép és máj da-1 
ganatok , aranyér és dugulásban I 
szenvedők csalhatatlan sikerrel | 
használhatják. Egy eredeti doboz 
ára I frt 50 kr o. é.

6. Giliszta-szeletek, különösen ajánl- i 
tátik gyermekeknek bevételre, mint | 
igen kellemes szer, mely a gyomor- | 
bán fészkelő és a test kifejlődését | 
gátló giliszta férgeket biztosan ki-1 
űzi. Egy eredeti doboz utasítással 
50 kr. o. é.

7. Hámory L. szájvize, a fogak épen f 
tartására, romlott és odvas fogak I 
fájdalom megszüntetésére mint tel- í 
jesen biztos szer ajánltatik. Egy pa
laczk utasitással I frt o. é.

8. Fogpor Hámorytól, mely a fogak I 
tisztántartása, kellemessége és jó ( 
sikeréről általánosan kedvelt. Egy 
eredeti doboz ára 50 kr. o. é.

9. Dr. Schönböck lázellenes biztos- 
hatású cseppjel, valódi minőség-| 
ben egyedüí csakis itt kapható, á j 
lelkiismeretesen ajánltatik. — Egy 
eredeti üvegcse ára 3 frt o. é.

10. Dr. Misera lázellenes cseppjei, ál- í 
talánosan elismert hatású. — Egy 
üvegcse ára I frt o. é.

11. MellSZÖrp, hurutos bántalmaknáló L 
köhögés, valamint mellbajok elles t 
jó hatású szer. Egy palaczk árai f 
frt o. é.

12. ArCZ- és kézkenőcs, mely a bőrnek i 
puha lágyságot, ruganyosságot köl- E 
csönöz, eltávolítja a bőrkiütéseket ■ 
és szeplőt. Egy köcsög ára I frtoé.

13. Legfinomabb hölgy rizspor, ártal-; 
matlan és nagyon kedvelt. Egy do
boz ára 50 kr. o. é.

14. RÓZSahajpor, igen finom, testszinii. £ 
Egy doboz ára 65 kr. o. é.

15. Hajhullás elleni szesz, megakadá
lyozza a haj kihullását, erősiti 1 B 
hajgyököt és dús hajzatot nevel. — K 
Egy üveg ára I frt o. é.

16. Sos-borszesz (Franz-Branntwein) | 
tisztán, hamisítatlanul, a legpon-K 
tosabban készítve. Egy nagy üver E 
ára 90, egy kis üveg ára 45 kr. oÁB 
Kapható továbbá mindennemű fi-1 

nőm illatszerek, mosdó-szappanok ó f 
más pipere-czikkek jutányos áronét 
valódi minőségben.

Mindezek posta utón is rendelhetők 
Eleken, (Aradmegye).

Hámory Lajot
460—2—3 gyógyszerész.

Pain-Expeller 
horgonnyal 

na.gyoa Jó hÁziaztr.

A ki e kitűnő szert csak egyszer, I 
péld. köszvény, csúz, tagszakgatás, : 
reumatikus fogfájás stb. ellen használ- | 
ta, szívesen ajánlja tovább. E körül- I 
mény nagyon jellemző a Pain-Expel- I 
ler jóságára nézve, valamint csak it t 
annak tulajdonítható, hogy e szer Ma- t 
gyarországon is minden reklám j 
nélkül oly nagyszerű elterje- | 
désnek örvend. 92—10—11 I

Kapható 40 és 70 kros üvegekben | 
Aradon: Scháffer Adolf ur gyógyszer I 
tárában, Temesvárt: JaromiszEmiur | 
gyógyszertárában és csaknem minden ! 
nagyobb város gyógyszertáraiban.

Arad, 1881. Nyomtatja és kiadja Kéthy Lipót és fia, (főtér 8. szám, a Minoriták zárdájával szemben).


